ДЕЙНОСТТА НА МОСВ В ПЕРИОДА „100 ДНИ” УПРАВЛЕНИЕ НА ПРАВИТЕЛСТВОТО НА ЕВРОПЕЙСКОТО РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРИЯ
През изминалите 100 дни екипът на Министерството на околната среда и водите съсредоточи своите усилия за преодоляване на проблемите и формиране на нова политика основно в следните направления:
1. Възстановяване доверието на европейските партньори.
България има открити 13 процедури за нарушения на Договора за присъединяване на България към Европейския съюз – 9 към 27 юли 2009 г. и през септември 2009 г. – още 4. Незабавно бяха предприети следните действия за изпълнение на задълженията ни и представяне на необходимата информация за прекратяване на наказателните процедури:
· организираха се спешни консултации и се възстанови диалогът с Генерална Дирекция „Околна среда” на Европейската комисия;

· Бяха спрени от експлоатация котли 1-4 на ТЕЦ „Република”, ТЕЦ „Сливен” и бяха поети ангажименти за актуализиране на общинските програми за качеството на атмосферния въздух, като мярка за трайно решаване на проблема.
· Осигуриха се недостигащите средства и стартира обществената поръчка за изграждане на завода за преработка на отпадъци в София. В Европейската комисия се изпрати формуляр за кандидатстване за този проект. Бяха сключени споразумения за приемане на 100 хил. тона балирани отпадъци в Пловдив и 50 хил. тона в Харманли. До втората половина на 2010 г. въпросът с депонирането на балираните отпадъци ще бъде решен.
· С ПМС № 209 от 20 август 2009 г. се обезпечи финансиране в размер на 246 млн. лв. от държавния бюджет за изграждането на регионални системи и съоръжения за управление на битовите отпадъци, за предварително третиране и за закриването на общински депа за битови отпадъци.
· Стартира процедурата по екологична оценка и оценка за съвместимост на Енергийна стратегия и Национален план за действие за енергия, произведена от възобновяеми енергийни източници /ВЕИ/, с оглед оценка на кумулативното въздействие и влиянието им върху орнитологично важни места и други местообитания от европейската мрежа НАТУРА 2000. 
· министърът на околната среда и водите издаде заповед № РД-559 от август 2009 г. за обявяване на защитена зона „Калиакра”, с която са въведени забрани за строителство на ВЕИ и други видове обекти в зоната. Финализират се заповедите за обявяване на защитени зони „Дуранкулашко езеро” и „Шабленски езерен комплекс”.

· Изготвени са промени на Закона за опазване на околната среда, които вече са внесени в парламента и на Закона за генетично модифицираните организми, който беше одобрен от Министерския съвет.

· Спешно беше финализирана процедурата по комплексните разрешителни. Спрени са от експлоатация 4 инсталации, които нямат комплексно разрешително и са издадени 12 комплексни разрешителни за 14 инсталации.
· Издадена е заповед за обявяване на защитена зона Емине, с включена забрана за строителство до влизане в сила на нов устройствен план на Община Несебър. Оттеглено е участието на МОСВ в съдебно производство по екологична оценка на Общ устройствен план на Царево с цел повторно правилно провеждане на процедурите по екологични оценки

Предприетите спешни действия дават основания за очаквани положителни реакции от Европейската комисия и прекратяване на по-голямата част от процедурите.
2. Решаване на проблеми, оказващи непосредствено негативно влияние върху икономиката на страната
· Предприети са мерки за незабавно разработване на Плана за разпределение на квоти за търговия с емисии на парникови газове за периода 2008 – 2012 г. МОСВ пое ангажимент за пълна обективност и прозрачност в процеса на разпределение на квотите за търговия с емисии и редовно публикува информация, свързана с този процес. Подновена бе работата на Междуведомствената работна група по разработване на плана; проведено бе обществено обсъждане чрез интернет страницата на МОСВ на преработен вариант на разпределение. В най-скоро време планът ще бъде внесен за одобрение в Министерски съвет и след това ще бъде изпратен в  Европейската комисия. 
· Предприети са действия за създаване на т. нар. „Схема за зелени инвестиции”, чрез която в България да постъпят финансови ресурси от продажба на свободните емисии на парникови газове на страната ни. Проведени са срещи с потенциални купувачи на емисии.

· В началото на мандата бяха заварени 948 бр. преписки и документи с мълчалив отказ за последните години, свързани с разрешителни режими в секторите води, земни недра и подземни богатства и отпадъци. Предприети са спешни мерки за тяхното придвижване, проучихме актуалността на преписките, като се свързахме със заявителите. През последните 2 месеца са издадени:
· 293 разрешителни в областта на водите, 
· 59 разрешителни за работа с отпадъци

Издадени са или са в различни фази на приключване:

· 274 разрешителни в сферата на подземните богатства

· 28 решения за концесии за минерални води

По този начин се даде старт за развитие на редица икономически дейности и създаване на работни места в много региони на страната след години безпричинно забавяне и са преодолени основни предпоставки за корупционни практики.
· Преустановено е разпиляването на средства за неприоритетни екологични обекти. Отменени са 226 решения на УС на ПУДООС за общо 123 млн. лв. Прекратени са 61 договора за общо 36 млн. лв. Въпреки това задълженията по сключените договори надхвърлят 83 млн. лв. при липса на постъпления в ПУДООС. Търси се решение на проблема със задълженията от неплатени такси за водовземане към предприятието в размер на 39  млн. лв. Тези задължения са натрупани за последните 3 години и непотърсени от МОСВ. Целият  национален финансов ресурс е насочен към изпълнение на приоритетни обекти за изграждане на 23 нови депа за твърди битови отпадъци и над 71 градски пречиствателни станции за отпадъчни води.
3. Преодоляване на изоставането при усвояване на европейските средства:
- 
    възстанови се диалогът с Генерална Дирекция „Регионално развитие” на Европейската комисия и се проведоха поредица от консултации с европейските ни партньори за намиране на изход от проблемите с европейските проекти;

· МОСВ е отговорно за проекти по програма ИСПА на обща стойност над 500 млн.евро. Към началото на мандата са усвоени само 37 % от вече договорените средства, като се има предвид, че срокът за изпълнение е краят на 2010 г. Установи се, че за редица договори по ИСПА вместването в този срок е невъзможно и страната ни ще трябва  частично или напълно да възстановява средства по ИСПА или да намери допълнителен ресурс за обезпечаване на строителството/супервизията. 

· Ето защо спешно се предприе анализ на съществуващото положение по всички ИСПА проекти. Установи се, че половината от проектите по финансовите меморандуми, на стойност 
· над 330 милиона евро, са изключително  рискови, което означава, че неприключването на дейностите по проектите в предвидените срокове предполага отделяне на значителен допълнителен национален ресурс и понасяне на сериозни финансови загуби. При всички обекти по ИСПА  се установи значително  закъснение в изпълнението на строителството и съпътстващите го договори за независим строителен надзор, което изисква удължаване на срока на строителство, увеличава стойността на строителните работи и стойността на строителния надзор. Анализът показа, че по сключени договори, надвишаващи средствата, одобрени от Европейската комисия, страната ни трябва да осигури на 69 милиона евро, за да разплати изпълнението по договорите, като се търсят резерви за това при изключително тежкото състояние на националния бюджет. Във връзка с преодоляване на проблемите и минимизиране на финансовите загуби за страната се изготвя план за действие с конкретни мерки, който предстои да се финализира.
· Проведоха се срещи с всички заинтересовани страни по ИСПА-договорите и се  набелязват  спешни мерки за ускоряване на строителството, така че строителните работи да бъдат приключени по възможност  в рамките на периода на финансовите меморандуми.

· Към момента по приоритетна ос 1 (води) на оперативна програма „Околна среда 2007 – 2013 г.” (ОПОС) се изпълняват общо 186 договора, от които само  29 договора за инфраструктура. Преобладаващият брой са неприоритетни за страната. По приоритетна ос 2 (отпадъци) на ОПОС се изпълняват само  договори за техническа помощ за подготовка на инфраструктурни проекти на системи за управление на отпадъците, а нито един инвестиционен проект не е стартирал. Към края на юли 2009 г. реалните плащания по ОПОС за изпълнени дейности от общините (като се изключат авансовите плащания) са под 0,5 % от общия финансов ресурс на програмата. Не са подготвени инвестиционни проекти за депа за битови отпадъци и за пречиствателни станции за отпадъчни води, които да се финансират от ОПОС, което още повече забавя процеса.
· Ето защо Министерството на околната среда и водите  започна незабавно оценка на ситуацията и разработване на нови правила, изисквания и указание за подбор и финансиране, което да позволи финансирането на приоритетни, качествени, екологично и икономически ефективни проекти, което ще приключи до два месеца. 
· Във връзка с препоръките на ЕК незабавно се предприеха мерки и се извърши преглед на одобрените за финансиране проекти в сектор ВиК. В момента се обсъжда възможността за промяна на обхвата и параметрите на вече сключени договори и се организират срещи с изпълнителите на тези договори за разработване на качествени проекти. 
· Разработват се правила за облекчаване на работата на общините по Оперативна програма „Околна среда”, което е важна предпоставка за тяхното успешно изпълнение.
4. Промяна на управленската политика на МОСВ, организацията на контролната дейност и повишаване на административния капацитет:
· Възстановя се диалогът с неправителствените организации и асоциациите на общините и бизнеса. Проведоха се поредица от срещи, на които МОСВ представи приоритетите си, обсъдиха се предложения за решение на натрупаните проблеми и се набелязаха следващи стъпки.
· МОСВ започна структурни промени на министерството с оглед подобряване ефективността на работата, осигуряване на прозрачност и предотвратяване на корупционни практики: разширява се инспекторатът на министерството, който се свеждаше до 1 служител; спешно се назначиха директор и съответно експерти в Дирекция „Вътрешен одит”; създава се Дирекция „Климат” в унисон с националните и международните приоритети в екологичната политика; въведе се изискването за конкурсен подбор на ръководителите на всички регионални звена към министерството.  
· Подготвя се за внасяне до края на годината в Министерския съвет на проект на Национална стратегия за околната среда и План за действие, които са забавени с пет години.
· Започна разработване на пътна карта за прилагане на Закона за водите. Поради факта, че управлението на язовирите, защитните съоръжения  и други важни водностопански съоръжения са въпрос от голяма значимост за националната сигурност, се обсъждат принципите на национална стратегия за водния сектор, която  е забавена  с 5 години. Разработването на стратегия за единно управление на тези съоръжения  ще приключи през 2010 г. и ще се предложи за одобрение от Народното събрание.
· Взе се принципно решение за отдаване и ползване на подземните богатства, което вече беше обсъдено с Минната камара и се начертаха стъпки за реализация на този подход – въпрос, чието решение е отлагано дълги години.

· Разработен и одобрен от МС е Закон за изменение и допълнение /ЗИД/ на Закона за управление на отпадъците, който освен че транспонира изискванията на  европейското законодателство, предвижда облекчаване на разрешителните режими, подобряване управлението на отпадъците и намаляване на административната тежест за бизнеса.

· Разработи се  нов ЗИД на Закона за опазване на околната среда, одобри се от МС и се внесе в НС, с който освен транспониране на европейски изисквания  се облекчават или отменят  редица разрешителни режими.

· Преработени са Наредбата за условията и реда за извършване на ОВОС и Наредбата за условията и реда за издаване на комплексни разрешителни , които се одобриха от МС. 
· Осигурени са средства за преодоляване на огромното закъснение за обявяване на 26 зони за опазване на птиците и 228 защитени зони за опазване на местообитанията.
· Възстановена е контролната дейност на регионалните инспекции по околна среда и работата на вътрешния инспекторат в системата на МОСВ

· Прекратена е практиката на мълчалив отказ. Юрисконсултите предприеха спешни процесуални действия по прекратяване на делата по мълчаливи откази и се предприеха действия за издаване на искания административен акт. Дадена е зелена светлина на гражданите и бизнеса за реализиране на гарантираното от Конституцията право на стопанска инициатива, осигурена е прозрачност в управлението, като същевременно е разтоварена съдебната система от формални дела с предопределен изход.
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