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През последните години, под влияние на световната икономическа криза и промени в структурата на националната икономика, Пристанище Бургас  ЕАД изпадна в изключително тежко финансово-икономическо състояние, в каквото никога не е било в своята история. Този факт се отрази крайно негативно в натрупването на социално напрежение и недоволство. 

Пристанище Бургас ЕАД е най-големият държавен работодател и структуро определящо  предприятие в областта.

Бургаската общественост настоява за предприемане на незабавни и ефективни действия от страна на държавата, предлагайки оздравителни мерки за възстановяване и използване на съществуващия вече потенциал на пристанищните мощности. През последните години над 200 млн. лева са инвестирани в пристанището за изграждане на Терминал  за насипни товари 2А и дълбоководен канал. Поради негативната промяна в структурата на икономиката в България и драстичното намаляване дела на тежката индустрия тази инвестиция не може да изпълни своите цели. В тази връзка е необходимо спешно преструктуриране на пристанищните мощности, които да отговорят на новите условия и тенденции в морския превоз и променената схема на товаро-потока.

Безспорен факт е, че обемът на контейнерните превози в света непрекъснато се увеличава и измества другите познати технологии за междуконтинентален превоз на товари. Както преди, така и по време на тази тежка и дълбока криза, контейнерните превози, в абсолютно изражение поемат основен дял от търговските превози. Тази тенденция се отнася и за Черно море.

По данни от изследванията на световни консултантски фирми днес в Черно море се обработват около 2.3 млн. контейнери, а се очаква достигане на цифрата 23 млн.

В момент, когато кризата засяга всички, само концентрирани, незабавни и целенасочени действия за преустройството на вече същестуващия терминал 2А в модерен контейнерен терминал, както и започване строежа на контейнерен терминал 1А, ще даде възможност за използване стратегическите предимства на пристанище Бургас като наи-близко разположено до Босфора и входна врата на Европейски транспортен коридор No 8. Така се осигурява обработването на големи контейнеровози и разпределяне на транзитните товаропотоци. Само концетриране на усилията в тази посока дава възможност за преразпределение на контейнерния трафик в района на Черно море в полза на РБългария. 

Проучвания и анализи на известни научни експерти и консултанти в Морския транспорт  сочат, че привличането на 1000 контейнера води до откриването на 10 работни места по цялата логистична схема. Преустойването на 2А дава възможност за обработката на около 200 хил. контейнера годишно, което означава разкриването на 2000 нови работни места по транспортната верига. Много бързо ще се възстановят съпътстващите пристанищни услуги,  като  авто и ж.п транспорт, пилотски и агентски услуги, спедиция и логистика. Това безспорно е една добра социална антикризисна мярка в този тежък за страната период. 

Бургаската общественост искрено вярва и настоява за  бързите и ефективни действия на Правителството за постигане на декларираните цели.

