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Данните от Евробарометър 72, стандартно издание на изследването Евробарометър, проведено през есента на 2009 потвърждават и продължават започналата през пролетта тенденция на възвръщане на оптимизма сред българските граждани по отношение на някои от основните политически и социални аспекти. 
В рамките на Евробарометър 72 са интервюирани 1008 български граждани. Постигнатата ефективна извадка
 е представителна за населението на България на възраст 15 и повече години по отношение на гъстотата на населението, разпределението на ниво административна област
, както и по отношение на разпределението по пол и възрастови групи
. Интервютата от настоящето стандартно издание на изследването Евробарометър във всички участващи страни са проведени през месеците октомври - ноември 2009 г., а в конкретно в България – в периода 29-ти октомври – 9-ти ноември 2009.
Оптимистичните нагласи в обществото са подхранени от встъпването на власт на новото правителството на страната на 27-ми юли 2009 г. Желанията и надеждите на населението за намиране на политическа алтернатива и промяна на статуквото намират своя отговор на Парламентарните избори на 5-ти юли 2009 г. 

Данните от пролетния стандартен Евробарометър представиха първи индикации на възраждащ се оптимизъм след сериозния ръст на песимизма породен от спирането на доставките на природен газ към страната, замразяването на финансирането за България по някои европейски програми, както и първите по-сериозни отражения на световната икономическа криза върху българското общество.  Своеобразната „криза” в обществените нагласи от началото на годината изглежда преодоляна и през есента на 2009 година българското обществено мнение е умерено оптимистично в очакванията си. 

И през есента на 2009 г., както и в минали периоди, отчитаме най-висок оптимизъм и положителни нагласи на българите по въпросите отнасящи се до Европейския съюз. 

· България отново е на второ място сред страните-членки на общността по дял на населението споделящо положителна представа за Европейския съюз (63%). Нагласите по този пункт остават без значителни промени спрямо пролетта със запазване на положителната тенденция на стабилизацията спрямо спада от зимата на 2008/9.
· Положителната тенденция е дори още по-ярко изразена що се отнася до доверието на българите в Европейския съюз и неговите институции. Нивата на доверие към ЕС и европейските институции не само се стабилизират след „кризисния” период от зимата  на 2008/9, но и достигат най-високите си стойности от 2004 година насам (69%). Европейската комисия е институцията, за която отчитаме най-сериозен ръст в доверието (+7% спрямо пролетта на 2009).   
· Равносметката на населението за ползите за България от членството в ЕС е още един пункт, по който отчитаме утвърждаване на започналата благоприятна тенденция.. През есента на 2009 делът на българите смятащи, че страната е спечелила от членството си в ЕС преминава психологическата граница от 50%. 

· Близо трите години членство на България в ЕС допринесоха за увеличаване на увереността на българите, че Европейският съюз е пространство, където демократичните принцип се спазват. Регистрираме ръст от над 10 процентни пункта (спрямо есента на 2007) в дела на българите, удовлетворени от функционирането на демокрацията в Съюза.
· Отчитаме ръст в оптимистичните очаквания на българското население що се отнася до краткосрочното развитие на икономическата ситуация в Европа и в света като цяло. Оптимизмът на българите за световната и европейската икономика достига най-високите си равнища от есента на 2007 г. насам.
Що се отнася до нагласите и очакванията на българите, свързани със социалната и икономическата обстановката в страната, настроенията все още са преобладаващо песимистични:
· Въпреки ръста в положителните оценки на българите за функционирането на демокрацията в Европейския съюз, степента на удовлетвореност от спазването на демократичните принципи в България намалява значително (с 10 процентни пункта) спрямо есента на 2007 година. Негативните оценки за състоянието на демокрацията в България са споделени от мнозинството от анкетираните. 

· На фона на увеличаващи се положителни оценки за европейската икономика, мненията на българите за състоянието на българската икономика остават без промяна спрямо пролетта. Преобладаващата част от българското население поставя негативни оценки за състоянието на националната икономика. 
· Що се отнася до очакванията за краткосрочното бъдеще на националната икономика, нагласите на българите са умерено песимистични. Практически равни дялове от населението очакват влошаване на икономическата ситуация в страната и запазване на настоящето положение, докато оптимистичните нагласи са значително по-нисък процент. 

· Песимизмът по отношение на икономическата ситуация се потвърждава от преобладаващата сред българи и европейци нагласа, че най-лошият период от финансовата и икономическата криза тепърва предстои.
· В допълнение на негативните очаквания за икономическата ситуация в страната, оценките на българите за настоящата ситуация със заетостта и личния трудов статус също са преобладаващо песимистични. Оценките на българите за ситуацията със заетостта в страната са в постоянна тенденция на влошаване от есента на 2008 г. насам. 

· Очакванията на населението за краткосрочното развитие на трудовия пазар в страната също са преобладаващо песимистични, със запазване на нагласите от пролетта на 2009.
· Песимистичната картина за състоянието на икономиката и трудовите пазари в страната се допълва от преобладаващо негативни оценки на българите (70%) за финансовия статус на домакинствата им
· През есента на 2009 г. регистрираме и значителен ръст (+10% спрямо пролетта на 2009 г.) на дела на българите, които заявяват, че домакинствата живеят ден за ден, тъй като не са в състояние да правят планове в дългосрочна перспектива. Живеещите ден за ден представляват мнозинството от българските домакинства.

Въпреки преобладаващо негативните нагласи за икономическите и социални аспекти от ситуацията в страната, промяната в политическото статукво след Парламентарните избори на 5-ти юли 2009 г. e съпътствано с повишаване на оптимизма и общественото доверие на българите по отношение на някои вътрешно-политически аспекти: 
· Доверието на българите в българското правителство нараства с 27 процентни пункта спрямо периода в навечерието на изборите за народни представители. Понастоящем почти половината от българското население декларира доверие в правителството на страната, стойност, сравнима с доверието на българите към европейските институции и най-висока от есента на 2007 насам. 
· Встъпването в длъжност на новите народни представители след изборната кампания донесе усещане за промяна и към изследвания период (есента на 2009)  е съпътствано със значителен ръст в доверието към Парламента.  
· Повишеното обществено доверие към националното правителство се потвърждава и от значителен ръст в нагласите на българите, че именно българското правителство е институцията с най-големи способности за справяне с негативните последици от световната икономическа криза. Посочванията на националното правителство сред българите са почти с двойно по-висок дял спрямо измереното за ЕС27. Стойностите за национално правителство през есента на 2009 са двойно по-високи и от измереното сред българите през пролетта на 2009.

В заключение, данните от есенния стандартен Евробарометър 72 потвърждават хипотезата за преодоляване на кризата на обществените нагласи от зимата на 2008/9 и „връщане” на нагласите в рамките на дългосрочните тенденции. Българското общество поддържа (а на места и повишава) положителното си мнение и отношение към аспектите касаещи Европейския съюз и ситуацията в Европа, както и политиките на Европейската общност. Що се отнася до ситуацията в страната, мненията отнасящи се до икономическата ситуация и трудовите пазари се запазват преимуществено песимистични. Сигналите за край на икономическата криза на този етап оказват своето влияние основно върху очакванията на българите за европейската и световната икономика, но не и върху очакванията за националната икономика. Положителните тенденции в общественото мнение се характеризират основно с повишаване на доверието към основните национални политически институции – правителство и парламент.
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� Ефективна извадка е извадката формирана от завършените интервюта


� Регионално деление на ниво NUTS III - 28 административни области


� Възрастови групи: 15-24 г.; 25-39г.; 40-54 г.; 55-64 г.; 65 и повече години.
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