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Конференция на тема: „Десет години пенсионна реформа в България: постижения и предизвикателства”
Организатори: Център за икономическо развитие
                            Балкански институт по труда и социалната политика 
Конференцията се организира с подкрепата на Тръста за гражданско общество в Централна и Източна Европа.

България основно реформира пенсионната си система през 2000 г., въвеждайки капиталовите втори и трети  стълбове  и усъвършенствайки разходопокривната социално-осигурителна система. Сега се изплащат по-високи пенсии, насърчава се формалната заетост и по-дългия трудов живот и обезщетенията се обвързват по-тясно с вноските. Постигнат бе и значителен ефект в посока финансово укрепване на пенсионната система. Така бе поставена и основата за дългосрочното развитие на българския пенсионен модел в посока по-пълното му приобщаване към ценностите, принципите и изискванията на Европейския социален модел.

Най-важните действия, свързани с реформата, включваха:
· Кодифициране и изграждане на фондова организация на системата за социално осигуряване.

· Усъвършенстване регламентацията на осигурителните режими за различните категории заети лица, така че да не се нарушава равнопоставеността по отношение достъпа до пенсионни права.

· Усъвършенстване режима за достъп до пенсионни права чрез въвеждане на механизъм, съчетаващ поетапно увеличаване на възрастта за пенсиониране и стимули за по-дълго участие в осигурителната система.

· Усъвършенстване на формулата за изчисляване размера на пенсията от държавното обществено осигуряване с въвеждане на елемент, отчитащ личния осигурителен принос и стимулиращ участието с по-висок осигурителен доход.

· Въвеждане и създаване условия за възходящо развитие на допълнително пенсионно осигуряване – задължително и доброволно – с цел стимулиране личната отговорност и инициатива.

· Конструиране на система от обезщетения с минимални размери в публичната пенсионна система с цел гарантиране защита на възрастните.

· Регламентиране на режимите за осигуряване за различните осигурителни рискове и за условията и реда за получаване на обезщетения в случай на възникване на риска.
· Задължителна регистрация на трудовите договори с цел редуциране на сивата икономика и намаляване възможностите за укриване на доходи.

· Въвеждане на минимални осигурителни прагове по основни икономически дейности и групи професии за наетите по трудови правоотношения лица.

· Въвеждане на минимален осигурителен доход за самоосигуряващите се лица и максимален осигурителен доход за всички осигурени лица в съответствие с принципа на солидарност на социалното осигуряване.

Когато правим равносметка на постигнатите цели на пенсионната реформа и на модела, който беше избран от България през 1999 г. за новата система не можем да не отчетем, че този модел беше най-добрия за България, от гледна точка на  положителните и отрицателните ефекти, които той има върху икономиката на страната.
Положителните ефекти на пенсионната реформа в България се проявяват в следните насоки:
- смекчават до известна степен проблема със застаряване на населението;

- съдействат за акумулиране спестявания за пенсия и развитие на капиталови пазари;

- пенсионната система е по-прозрачна и по-справедлива от старата;

- осигуряват се по-големи възможности за избор на лицето както за пенсионирането, така и за участието в пенсионен фонд;

- в дългосрочен план пенсионната система гарантира по-голяма адекватност, защото съществува пряка връзка между размера на пенсията и паричните обезщетения и приноса в осигуряването;

- пенсионната формула е гъвкава и при наличие на финансови средства позволява веднага увеличение на пенсиите.
Слабостите на пенсионната реформа се изразяват в:
- все още не е напълно обвързана с реалния принос поради натрупани привилегии от миналото;

– позволява превръщане на трудовия стаж за работещите при първа и втора категория труд, независимо от съществуването на професионални фондове от ІІ-рия стълб и по този начин се получава необосновано завишаване размера на получаваните от тях пенсии;

– позволява получаване на пълния размер на пенсията и в случаите, когато лицата продължават да работят след пенсиониране;

– наличието все още на таван на пенсиите не стимулира хората да се осигуряват върху по-високи доходи, а когато се прилагат и механизми на индексиране на пенсиите с диференциран коефициент, по-голям за ниските пенсии – тогава се нарушава и баланса между осигурителен принос и престации .

В сравнение с 2000 г., брутният коефициент на заместване на  доходите, които лицата са получавали преди пенсиониране, се е увеличил до 45.1 % през 2009 г. или с 6.5 пункта. Заедно с това, въведеният през 2001 г. механизъм за осъвременяване на пенсиите позволи те да компенсират огромната загуба на покупателна способност след двата тежки хиперинфлационни шока през 1992-1993 г. и 1996-1997 г. Благодарение на това, средният размер на пенсията от Държавното обществено осигуряване увеличи с над 60 % покупателната си способност спрямо 1998 г. и през 2009 г. достигна 92.1 % от реалния си размер от 1991 г. 
Това е значителен напредък, като се има предвид, че през 1997 г. – най-тежката година от икономическите промени – покупателната способност на средния размер на пенсията на един пенсионер бе малко над 37.4 % от тази през 1991 г.
Финансовата устойчивост на държавната пенсионна система е тясно свързана с разумния баланс между приходите и разходите на системата. В последните няколко години България предприе мерки за намаляване на общата осигурителна вноска. Това бе направено с цел стимулиране на бизнеса, намаляване склонността за заобикаляне на осигурителното законодателство и ограничаване на сивата икономика.
С цел да се повиши събираемостта на осигурителните вноски и да се дисциплинират работодателите по отношение спазване осигурителните права и задължения през последните години се въведоха редица мерки от страна на държавата, които повишиха значително приходите от осигурителни вноски.
Въпреки подобрените резултати в събираемостта и обхвата на осигурените лица мерките не се оказаха достатъчни, за да компенсират значителното намаление в размера на осигурителната вноска за фонд “Пенсии” на държавното обществено осигуряване: 32 % - 2000 г.; 29 % - от 2001 до 2005 г.; 23 % - 2006 г.; 22 % от октомври 2007 г. и 18% от 1.01.2009г. За да ограничи нарастващия дефицит Правителството реши да увеличи осигурителната вноска за фонд “Пенсии” на 30 % от 2009 г., включвайки държавата като осигурител. От 01.012010г. година осигурителната вноска за фонд “Пенсии” обаче отново бе намалена с 2 процентни пункта.
Поддържането на финансова устойчивост на държавната пенсионна система в условията на постоянно нарастващ дефицит на този етап за България е основно предизвикателство за разлика от реформите в европейските страни, целящи постигане на адекватност на размерите на пенсиите. За балансиране бюджета на фондовете на ДОО ще бъде необходима непрекъсната финансова подкрепа на дефицита от страна на държавния бюджет в дългосрочен аспект.

В настоящата обстановка на икономическа турболенция е нужна и политика на противодействие на негативното влияние на финансовата и икономическа криза върху социалното осигуряване. Тя цели не само съхраняването на неговата социална мисия, но  и спасяването на социалното осигуряване като вид застраховане, гарантиращо адекватна защита на доходите от труд при настъпване на определени рискове, водещи до пълна или частична, трайна или временна загуба на работоспособност.   
Тази политика включва следният минимален пакет от мерки:

1. Стриктно придържане към принципите на социалното осигуряване и към политиките от заседанията на Европейския съвет,  търсещи по-висока заетост и доходи, адекватни  пенсии и  жизнеспособни и финансово устойчиви пенсионни системи

2. Премахване на привилегированите осигурителни основи.

3. Строго разграничение между социалното осигуряване и програмите и мерките на социалното  подпомагане и политиките по заетостта с цел целево изразходване на средствата на осигурителните фондове.

4. Подобряване събираемостта на осигурителните вноски и на просрочените задължения

5. Строг контрол и прецизна преценка на правото на ползване на обезщетения и пенсии от общественото осигуряване.

6. Подобряване на събираемостта и своевременното разпределение на вноските за допълнителното задължително пенсионно осигуряване по индивидуалните партиди на осигурените.

7. Преразглеждане на режима на инвестиране на средствата на пенсионните фондове с цел по-добра защита срещу сривовете на капиталовия пазар. Включване на натрупаните активи в изграждането на инфраструктурни обекти с гарантирана доходност и поемане на риска от държавата.

8. Въвеждане на мултифондове с цел по-активно участие на осигурения при избора на конкретен тип инвестиционен портфейл.

9. Провеждане на информационна кампания сред участниците в допълнителното социално осигуряване с цел предотвратяване на неаргументирани действия, водещи до загуби за осигурените лица.

Част от тези мерки имат преходен антикризисен характер, но повечето от тях имат за цел да отстранят и негативните последици  от някои неразумни действия и  политически „упражнения” върху осигурителния модел.

Преодоляването на различията в коефициента на заместване и нивата на пенсиите при мъжете и жените чрез адекватни политики и мерки на пазара на труда за равен шанс и равноправно третиране е едно от най-актуалните предизвикателства. В този контекст е неизбежно плавното и постепенно изравняване на изискванията за достъп до пенсия – осигурителен стаж и възраст.
Друга важна сфера, където могат да се търсят нови политики и мерки е съвкупността на земеделските производители и на всички самонаети в селското стопанство с цел да се стимулира тяхното участие в осигуряването. Те задължително трябва да се съчетаят с по-засилен и по-категоричен контрол, обвързан и с възможностите за подпомагане на този вид дейност.
На лице е несправедливостта между отделните групи осигурени, която се изразява в различните осигурителни основи, върху които се начисляват вноските и в различното участие в самото плащане на вноски. Плащането на вноски от  самонаетите върху нисък осигурителен доход при наличието на гарантиран минимален размер на пенсията води до несправедливи трансфери от работещите по трудови отношения към тази група икономически активни лица.
По същия начин са в привилигировано положение държавните служители и служителите в “специалните” ведомства, които не плащат лични вноски. Ранното пенсиониране на кадровите военнослужещи, служителите от МВР и други не може да се компенсира с по-високата вноска от 3 процентни пункта и така се получава ново обременяване на работниците и служителите. Решението на тези проблеми е просто – изискват се по-прецизни актюерски разчети и коригиране на действащото законодателство.
Не на последно място е осъществяването на постоянен мониторинг върху провежданите политики, със съответните анализи и оценки, относно адекватното развитие и финансовата устойчивост на пенсионната система в отговор на променящите се нужди на икономиката, обществото и отделния човек.

Въпросите за бъдещ дебат включват:
- периодичното преизчисляване на пенсиите  на всеки 3-4 години
- увеличение на приноса на всяка година осигурителен стаж при определяне размера на пенсията.

- намаляване на инвестиционната такса в допълнителното пенсионно осигуряване.

- възможността да се обвърже гарантираната минимална пенсия за осигурителен стаж и възраст с линията на бедност, а не с минималната работна заплата.

По отношение на финансовата стабилност на държавното обществено осигуряване  като се има предвид, че България е изправена пред по-сериозно демографско предизвикателство в сравнение с повечето държави-членки в средносрочна и дългосрочна перспектива, могат да се дебатират следните мерки:
- да се търсят допълнителни механизми за разширяване на осигурителната база чрез  увеличаване обхвата на осигурените лица и повишаване  размера на осигурителния доход.

- да продължи увеличаването на нормалната възраст за пенсиониране и стимулирането на възрастните работници да остават по-дълго на пазара на труда.

- да се разшири кръга от допустимите финансови инструменти за фондовете за допълнително пенсионно осигуряване.
- да се обсъди коефициента на заместване на трудовите възнаграждения от пенсията за първия и втория стълб.

- възможностите за увеличаване на вноските за втория стълб за сметка на първия стълб.
Същевременно трябва да се избегнат политически решения, които ще доведат до ерозия на пенсионния модел, като:
· Безусловното намаляване на осигурителните вноски с цел по-добра конкурентоспособност и ограничаване на сивата икономика.
· Провеждане на секторна политика за сметка на пенсионната система
· Привилегировани режими за държавни служители, военни, МВР и др.
· Изпреварващо (спрямо доходите от труд) нарастване на пенсиите при намаляващи осигурителни вноски.
· Диференцирано индексиране на пенсиите, извънредни плащания за отделни групи и други.
· Удължаване на преходните режими за ранно пенсиониране, разширяване обхвата на привилегированите.
Десет години след установяването на новия пенсионен модел в България в общественото пространство продължават политически и експертни дебати за неговата адекватност спрямо очакванията и потребностите на хората. Наред с положителните оценки, подкрепени и от авторитетни международни организации, моделът е подложен на справедливи и несправедливи критики. Правят се и предложения както за нова радикална реформа, поддържаща   само капиталовите пенсионни схеми, така и за реставриране на стария пенсионен модел. Дебатите по тези крайни виждания очевидно ще продължават, което е нещо естествено за такава чувствителна тема като пенсиите.
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