При регулярна проверка, извършена от специалисти на Е.ОН България Мрежи, на адреса на клиента, на 5.06.2009 г., е установено, че електромерът не измерва напълно консумираната електроенергия. Съставен е констативен протокол в присъствието на свидетел, който не е служител на компанията, а електромерът е запечатан в метрологична торба, съгласно нормативните изисквания. Предаден е за експертиза в Български институт по метрология (БИМ). В Протоколът от експертизата на БИМ, издаден на 20 октомври, е констатирано: "Външна намеса в схемата на електромера. Вграден допълнителен шунт на входа на електромера. Електромерът регистрира преминаващата енергия  с грешка със знак минус -90%". Това означава, че ако клиентът е консумирал енергия за 100 лева, той е плащал 10 лева. 

На базата на този процент е извършена корекция на сметката, като са спазени изискванията на Общите условия на договорите за пренос на електрическа енергия през електроразпределителната мрежа на Е.ОН България Мрежи, одобрени от ДКЕВР.

Изчисляването, изготвянето на справка и коригиране на сметките за изминал период се извършва от енергийното дружество във всички случаи на установени неработещи или неотчитащи коректно електромери. За извършване на корекцията не е необходимо наличие на вина и установяването на нарушителя. Това е нормативно установен способ, одобрен от ДКЕВР, чрез който се отстраняват последиците от ползването на електрическа енергия, без същата да се отчита и съответно заплаща от клиента. Целта на корекцията е компенсиране на разликата между заплатените суми и сумата за действително консумираната електрическа енергия, която се дължи по силата на общите условия на договорите за продажба на електрическа енергия. 

През месец декември, в компанията е постъпила жалба от клиента. След извършената проверка, през месец януари е изпратен отговор, към  който са приложени Констативен протокол, издаден от Е.ОН България Мрежи, Констативен протокол от експертизата на БИМ и Справка за корекция на сметката. Отговорът е изпратен чрез куриер и в компанията е получена обратна разписка. През месец февруари клиентът е подал втора жалба до компанията, от която става ясно, че  отговорът на първата жалба е получен. В отговора компанията е изразила еднозначно становище, че начислената, съгласно корекцията, сума е дължима. С цел гарантиране интересите на клиентите, компанията е приела практиката, че при жалба от страна на клиента до изпращането на отговор, електрозахранването му не се преустановява. Това обаче не е приложимо в случай, че клиентът изпрати нова жалба  с аналогично съдържание, която не води до промяна в позицията на компанията. При това положение, Е.ОН България разглежда отговорно възражението на клиента и изпраща отговор, както е и в конкретния случай.  Във втория отговор, изпратен до клиента, отново е потвърдено, че корекцията е извършена съгласно Общите условия и сумата е дължима.

