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Сивата икономика в България се равнява на 37,7% от брутния вътрешен продукт 
Банките членове на Visa Европа предложиха на правителството пет мерки за ограничаване на сивата икономика

София, 14 октомври 2010 г., Сивата икономика заема 37,7% от брутния вътрешен продукт (БВП) на България, което се равнява на 31 241 млн. лв.1 за първото полугодие на 2010 г. Това показва проучването „Сивата икономика в Европа”2, проведено от независимата консултантска компания A. T. Kearney по поръчка на Visa Европа. Проучването изследва структурата и въздействието на сивата икономика и оценява ролята, която електронните разплащания имат за намаляване на сенчестия сектор в икономиката. Изследването беше представено днес пред представители на правителството и бизнеса по време на конференцията „Електронните разплащания срещу сивата икономика”, организирана от банките членове на Visa Европа в България. Пет мерки за ограничаване на сивата икономика в страната предложиха банките на правителството по време на срещата.  Целта на мерките е да се намали размера на сивата икономика чрез въвеждането на електронни разплащания като:
· Работните заплати и всеки друг вид трудово възнаграждение да бъдат изплащани само по електронен път (в банкова карта или по банкова сметка).

· Всяко едно плащане на стоки или услуги над 1500 лв. да бъде правено само чрез безналична транзакция (без пари в брой).
· Плащанията за услуги в публичния сектор да могат да бъдат правени и с банкови карти. 
· Мярката изисква наличие на POS терминали и приемане на картови плащания в: 
· болници, медицински центрове, лекарски и зъболекарски кабинети 

· академични институции
· пощенски служби, клонове и офиси
· офиси и клиентски центрове на компаниите от сектора на комуналните услуги
· общински центрове и офиси за плащане на местни данъци и такси 
· Да бъде променено съществуващото законодателство, така че на всеки потребител да се даде еднаква възможност да използва пари в брой или банкова карта, когато плаща за продукт или услуга.  

· Мярката изисква всеки търговец да разполага с POS терминал в търговския обект.
· Намаляване на размера на ДДС за плащания, извършвани с карти, за определен период от време (1-2 години)  

· Размерът на ДДС за избрания период може да бъде обсъден допълнително в работна група от финансови експерти, представители на правителството и на държавните агенции, както и представители на банките.   
Чрез серия от общи действия правителството и банките могат да подкрепят картовите разплащания. Това от своя страна ще стимулира преминаването от икономика, базирана на парите в брой, към модерна икономика, базирана на електронните разплащания, и по този начин ще се намали размера на сивата икономика, твърдят банките членове на Visa Европа. 
„Във всяка икономика често правителствата са както основните инициатори, така и получатели на плащанията. По този начин те могат да служат като пример за употребата на картови плащания”, коментира Славка Вълкова, председател на изпълнителния комитет на Visa България. “Правителството би могло да направи това по няколко начина - задължително изплащане на заплати в обществения сектор в картова сметка, изплащане на помощи за социално слаби или пенсии с предплатени карти, осигуряване на възможност за плащане на данъци или глоби чрез плащане с карта или паричен превод. Това не само би намалило сивата икономика в България, но би повишило приходите за държавата като цяло. Освен това тези възможности ще направят разплащанията много по-удобни и бързи за гражданите. В някои от тези области българските правителства имат добри практики през последните години”, добави Вълкова.
Въпреки че точният размер на сивата икономика е труден за изчисляване, според доклада на A.T. Kearney тя достига близо 2,2 трилиона евро3 в Европа. В Германия и Франция размерът й е около 1/8 от официалния БВП. В развиващите се страни от Източна Европа като България, Румъния, Латвия и Естония тя достига почти 40% от БВП. 

Какво още казва докладът?

Колкото по-разпространени са електронните разплащания в страната, толкова по-малък е размерът на сивата икономика
Дял на сивата икономика  (% от БВП)


Има и допълнителни статистически доказателства, базирани на модела MIMIC, че насърчаването на електронните разплащания може да доведе до намаляване размера на сивата икономика. Резултатите показват, че увеличение на електронните разплащания с 10% може да доведе до намаляване на сивата икономика със средно 5%, което означава около 1 562 млн. лв. допълнителни приходи за държавата за първото полугодие на 2010 г.1 

Проучването показва, че сивата икономика може да се раздели на две части – недеклариран труд и непълно деклариране на приходите. Около 2/3 от сенчестия сектор са недеклариран труд, при който работниците и бизнесът не декларират въобще трудовите възнаграждения пред държавата, за да избегнат облагането с данъци или документацията. Например, в България 48% от работещите получават част от заплатите си в брой, неофициално, за да се избегне облагане с данък. Това явление се среща често в строителството, земеделието и домашните услуги като почистване на домове, гледане на деца и възрастни хора, както и даване на частни уроци. 
Останалата 1/3 идва от непълното деклариране на приходите от страна на бизнеса. Това явление се среща най-вече при търговски дейности, основани на разплащания в брой – малки магазинчета, барове, таксиметрови превози – при които се декларират само част от приходите, за да се избегне данъчното бреме.
Парите в брой са може би най-важният фактор за съществуването на сива икономика. Tе са лесни за употреба и трудни за проследяване и отчитане. Например, собственик на заведение или таксиметров шофьор, които работят предимно с пари в брой, могат лесно да скрият част от своя оборот от държавата. Поради тази причина употребата на системи за електронни разплащания и контролирането на тяхното използване от страна на държавата прави доста по-трудно участието в сивата икономика. При тези разплащания винаги има документ за транзакцията и могат да бъдат проследени.
Има ясна връзка между нивото на електронните разплащания в една страна и нейната сива икономика. В страните с високи нива на електронни разплащания като Великобритания и Холандия, чиито граждани извършват средно около 250 плащания по електронен път на година, размерът на сивата икономика е малък – 11% във Великобритания и съответно 10% в Холандия. Точно обратното стоят нещата в страните с ниска употреба на електронни разплащания като България (37,7%) и Румъния (37%), където хората правят средно под 10 електронни транзакции на година, се казва в доклада „Сивата икономика в Европа”.
„Плащанията на дребни суми, около 10 евро или по-малко, преобладават в нашето всекидневие и рядко плащаме по начин, различен от традиционния – в брой”, коментира Красимира Райчева, мениджър на Visa Европа за България. „Осигуряването на стимули, като намаляване на ДДС при покупка с карта и възможността да се плащат данъци и глоби, като пътни нарушения и годишни данъци, ще има положителен ефект върху приходите на държавата. Освен увеличаване на приходите, чрез въвеждането на електронни разплащания държавата ще улесни потребителите и ще увеличи прозрачността на своите разходи,” добавя Райчева.
Проучването също разкрива, че за справянето с недекларирането на приходи не се взимат почти никакви мерки в Европа. Всъщност от оценяваните 82 мерки за намаляване на сивата икономика в Европа едва 26% са насочени към недеклариране на приходи. Изследването посочва Южна Корея, като един от добрите примери за използване на електронните разплащания в публичния сектор. Тази страна извършва всички държавни плащания по електронен път и осигурява стимули на гражданите и бизнес партньорите да правят същото. Между 1998 и 2002 г. използването на електронни разплащания помогна на Южна Корея да увеличи данъчните си приходи от 46 млрд. щатски долара на 76 млрд. щатски долара.
Пример за друга успешна мярка за справяне със сивата е икономика е приетият в Италия през 2006 г. декрет „Берсани”, който налага строги наказания за участниците в сивата икономика. Според този закон търговец, който не издаде касова бележка три пъти за период от пет години, се изпраща в затвора. Строителни обекти могат да бъдат спрени, ако държавните инспектори открият несъответствия в трудовите договори. Използването на пари в брой за плащане на професионални услуги на стойност по-голяма от 100 евро е незаконна. Изискването на касова бележка от търговците, съчетано с останалите мерки, донася 7.8 млрд. евро допълнителни приходи на правителството през 2007 г.
„Докато световната икономика е в упадък вследствие на рецесията, все повече хора се поддават на изкушението да работят извън установените от закона правила. Поради тази причина за българското правителство е важно да опознае сивата икономика и нейните ефекти – положителни и отрицателни – върху обществото и държавата. Само така то ще може да вземе правилните мерки, за да намали загубите си, да предпази работната си сила и да осигури по-добри условия на своите граждани. Някои от тези стъпки, повечето от които вече са приложени от други страни, бяха представени и обсъдени от банките членове на Visa по време на конференцията”, казва Красимира Райчева.
# # #
1. Според данни на Националния статистически институт за размера на БВП през първото полугодие на 2010 г.
2. Проучването е поръчано от Visa Европа на A.T. Kearney  д-р Фридрих Шанйдер, професор по икономика и декан на Факултета по икономика в Johannes Kepler University, Линц, Австрия. Първоначално проучването е проведено през 2008 г. и след това е осъвременено през 2010 г.
3. Д-р Фридрих Шнайдер. „Размер и развитие на сивата икономика в 31 европейски страни от 2003 до 2010 г.”  Измерванията са направени за 2010 г. и обхващат 27 страни от Европейския съюз плюс Хърватска, Норвегия, Швейцария и Турция. Данните за БВП са взети от Евростат.
За Visa Eвропа

В Европа има над 400 милиона дебитни, кредитни и карти за бизнеса Visа. За период от 12 месеца до края на юни 2010 г. тези карти са използвани за извършването на покупки и за тегленето на пари в брой на стойност над 1.4 трилиона евро. 11.2% от общия потребителски разход направен на мястото на покупката в Европа е извършен с карти Visa, а повече от 70% от него е направен с дебитни карти Visa.  

Основана през юли 2004 г., Visa Европа е членска организация, собственост на и функционираща чрез своите 4 000 европейски банки членове. През октомври 2007 г. Visa Европа стана независима от новото, опериращо в глобален мащаб дружество Visa Inc., придобивайки изключителен, неотменим и постоянен лиценз за Европа. Като силно ангажирана Европейска платежна система тя е в състояние да отговаря бързо на специфичните пазарни нужди на Европейските банки и техните клиенти - картодържатели и търговци на дребно, и да постигне целта на Европейската Комисия да създаде един истински вътрешен пазар за плащания. 

Visa се радва на ненадминат брой места за разплащане по цял свят. В допълнение към това Visa/PLUS е една от най-големите глобални мрежи за банкомати, които предлагат достъп до пари в брой в местна валута в над 200 страни.

За повече информация: www.visabg.com / www.visaeurope.com 
За д-р Фридрих Шнайдер
Д-р Шнайдер е един от водещите експерти по проблемите на сивата икономика. Публикувал е множество статии и книги, посветени на темата. В момента е професор по икономика и декан на Факултета по икономика в Johannes Kepler University, Линц, Австрия.

За A.T. Kearney
A.T. Kearney е глобална консултантска фирма в областта на стратегическото управление, която помага на клиентите си да постигат трайни резултати чрез комбинация от стратегически подходи и обединяващ стил на работа. От основаването си през 1926 г. фирмата се специализира в консултиране на висшите мениджърски екипи. Днес ние обслужваме едни от най-големите световни компании във всички водещи сектори на бизнеса и имаме специфичен опит в сферата на картовите разплащания. A.T. Kearney има представителство в 35 държави по света. 24 от офисите ни са в Европа.  
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