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	Продължава недостигът на квалифицирани кадри у нас 
Влошава се образователната и квалификационна структура на работната сила и заетите 

	Въпреки увеличаването на броя на завършващите висше и средно образование, страната ни изостава сериозно от целите на „Европа 2020“. Завършващите докторантура са критично малко.
Професионално-квалификационната структура на заетите лица е неефективна и деформирана


Развитието на образователната система сериозно се отдалечава от реалните потребности на икономическите сектори, показва Проучване на образователната и професионално-квалификационна структура на заетите и работната сила на национално, секторно и регионално ниво
, осъществено от Българската стопанска камара в рамките на проект по ОП „Развитие на човешките ресурси”. В структурата на заетите лица се наблюдава концентрация в групите и в професии с по-ниска квалификация и професионална подготовка. Най-много са заетите в икономическите дейности „Търговия”, „Ресторантьорство”, „Строителство” и „Производство на облекла”, което не отговарят на наложения профил на тесни области на образованието.
ОБЩИ ПОКАЗАТЕЛИ
В България през периода 2004-2007 г. по-малко от половината завършващи средно образование продължават в степените на висшето образование. Въпреки че има положителни тенденции по този показател, страната ни все още е на едно от последните места в Европа. При това, разликата с водещите страни трудно ще бъде преодоляна при съществуващите тенденции в развитието на системата на образованието. 

Независимо, че за периода процентът на участващите в образование и обучение като цяло нараства, страната ни е на едно от последните места и изостава сериозно от средните стойности за ЕС.  Наблюдаваното подобрение се съчетава с отдалечаване от средноевропейските стойности в сферата на висшето образование, вследствие на по-бавния темп на повишение на дела на лицата със завършено висше образование у нас. Делът на работната сила и заетите лица с висше образование е под средното равнище за страните-членки на ЕС и при запазване на темповете на нарастване изоставането ще става още по-голямо голямо и трудно за преодоляване.  

България продължава и в началото, и в края на периода да бъде в групата на страните с най-нисък процент на учениците и студентите на възраст от 15 до 24 години спрямо общия брой на населението от тази възрастова група. Страната ни се нарежда сред страните с най-нисък относителен дял на учениците и студентите на възраст от 5 до 29 години спрямо общия брой на населението от тази възрастова група.
РАННО НАПУСКАЩИ УЧИЛИЩЕ



Общоевропейската тенденция на намаление на процента на ранно напускащите училище (2005г. - 15.8 %, 2008г. - 14.9 %). се наблюдава и в България (2005г. – 20.4 %; 2008г. – 14.8 %). Въпреки намалението на процента на рано напускащите училище, по този показател България е далеч от страни като Полша (5.0%) Словения (5.1%), Чехия (5.6%), Словакия (6.0%), Литва (7.4%) и Финландия (9.8%). Най-съществен е броят на напусналите училище от V до VІІІ клас. 

ПРОФЕСИОНАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ

Общият брой на българите, придобили професионална квалификация в професионалните училища, у нас нараства за периода от 2005 до 2009 г. (от 10 824 души до 12491 души). 
За периода 2004-2009 г. най-съществено (почти двойно) е увеличението на броя на обучаващите се в „Стопански науки и администрация” (от 1235 лица през 2004 г. до 3179 лица през 2009 г.). По-сериозно нараства броят на обучаващите се в областите „Архитектура и строителство”, „Технически науки и технически професии” и „Услуги за личността”. Най-сериозно намаление в броя на учащите се има в областите „Сигурност и безопасност”, „Добив и производствени технологии”, „Селско, горско и рибно стопанство” и „Здравеопазване”, като в последните три области през последните 3 години от периода няма учащите се за придобиване на IV степен професионална квалификация.
ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Въпреки растящия брой завършващи висше образование в периода 2005–2009 г., по брой на дипломираните висшисти България е все още под средното равнище за страните-членки на ЕС. Страната ни изостава от страни като Ирландия, Люксембург, Кипър, Белгия, Финландия и Естония. 

Увеличава се броят на обучаващите се в образователно-квалификационна степен бакалавър и магистър – от 214 398 души през 2004/2005 г. до 242 574 души през 2008/2009 г. Изключително негативна е посоката на постоянно и съществено намаление на обучаващите се в образователно-квалификационна степен доктор, като техният относителен дял за периода намалява значително – от 2,13% през 2004/2005 г. до 1,44% през 2008/2009 г.
Анализът на информацията за новоприетите, обучаващите се и завършилите висше образование по образователно-квалификационни степени и професионални направление за периода 2005-2009 г. показва, че връзката между броя и специалностите на новоприетите и обучаващите се студенти с потребностите на бизнеса е все по-слаба и не отразява реалните нужди от кадри в отделните отрасли и производства. Свидетелство за засилването на тази деформация през последните години е нарастващият брой на новоприетите студенти в програми с академична ориентация, особено силно изразено през 2009 г. 
Най-висок и изключително преобладаващ е процентът на новоприетите студенти и в трите степени (професионален бакалавър, бакалавър и магистър) в направление стопански науки и администрация - 42,15% за професионалните бакалаври и 24,86% при бакалаврите и магистрите за учебната 2009/2010 г. 
С всяка изминала година намалява относителният дял на новоприетите професионални бакалаври  и на бакалаврите и магистрите в технически науки и технически специалности. 
Висок и нарастващ е относителният дял на новоприети студенти в направление „Науки за обществото и човешкото поведение” и направление „Спорт, туризъм и хотелиерство. 
Много рязък е спадът на относителния дял на новоприетите професионални бакалаври от направление здравеопазване – с над 50% от 13,27% на 6,08, т.е. почти двойно, което е реална опасност за нормалното функциониране на системата на здравеопазването и трудно може да бъде компенсирано в близко бъдеще. 
Ниският процент на новоприетите студенти и от двете степени в направление аграрни науки може да се окаже сериозна причина отрасълът да не се развива с необходимите темпове. 
Положително е развитието при новоприетите студенти от двете степени в областта на информатиката – при професионалните бакалаври от 0,60% до 1,35%, а при бакалаврите и магистрите – от 2,42% на 2,99%. 
В направление „Добив и производствени технологии” намалява относителният дял на новоприетите и в двете степени – при професионалните бакалаври от 1,03 % на 0,84%, а при бакалаврите и магистрите – от 1,89% на 1,67%.
Изключително нисък и сериозно намаляващ е относителният дял на новоприетите в двете степени от професионално направление „Социални дейности” – съответно от 0,53% на 0,16% и от 1,21% на 1,10% . 

УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ

Много сериозно е изоставането на страната ни в развитието на системата „Учене през целия живот”. На фона на общоевропейската тенденция на лек спад от 9.8 % до 9.5 %, в България се отчита незначително повишение от 1.3 % до 1.4 % на лицата, участващи в различни форми на образование и обучение. Въпреки тази положителна тенденция, обаче, по процент на участие в системата на учене през целия живот заемаме последно място сред страните-членки на ЕС през целия наблюдаван период. При това, разликата със средния показател за ЕС е значителна и трудно може да бъде преодоляна при актуалното състояние на системата за учене през целия живот в у нас. 

Сред участвалите в „Учене през целия живот” с най-висок процент (54,04%) са лицата от възрастова група 35-54 години, която е определяща за състоянието на работната сила и заетите лица. На втора позиция с 32,65% е възрастовата група 25-34 години, а най-ниско (13,31%) е участието на лицата от възрастовата група 55-64 години. 

По степен на образование най-много, над половината, са участниците със средно образование -  57,21%. По статус в заетостта преобладаващ процент (94,12%) са работещите и само 2,74% са безработни. Това показва ниска заинтересованост на безработните от подобряване на тяхната образователна и професионална подготовка. По териториално разпределение по-висок е делът на участниците от градовете - 79,86%, в сравнение с тези от селата – 20,14%.
ТРУДОВА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ЗАВЪРШВАЩИТЕ СРЕДНО И ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Анализът показва, че между 27 и 32 на сто от завършилите средно и висше образование през 2008 и 2009 година са заети в търговията. На втора позиция сред икономическите дейности, в които се реализират младите хора, е ресторантьорството. От друга страна, като брой заети лица, ресторантьорството е на 8-мо място през 2008 г. и на 10-то място през 2009 г., което е показателно за сериозно разминаване между подготовката на учениците и студентите и реалните потребности на икономиката. 

Пак в сферата на търговията, но в икономическа дейност „Търговия на едро”, са започнали работа близо 13 на сто от завършилите през 2009 г. В „Строителство на сгради” и „Специализирани строителни дейности” са започнали близо 5.5% от завършилите през 2009 г. В „Производство на облекло” и „Производство на хранителни продукти” за започнали работа, съответно – 4,27% и 3 % от завършилите през 2008г. и 3,76% и 3,71% от завършилите през 2009г. Към дейности по охрана и разследване са се насочили 2,11% от завършилите през 2008г. и 2,25% от завършилите през 2009г. лица, а към „Хотелиерство” са се насочили 2,09% от завършилите през 2008г. и 1,81% през 2009 г.  
ПРОФЕСИОНАЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТРУКТУРА

Разпределението  на заетите лица по икономически дейности свидетелства за структура, в която най-много са работещите в сферата на управлението на централно и местно равнище, в услугите и в търговията.  

Професионално-квалификационната структура на заетите лица може да бъде оценена като неефективна и силно деформирана с висок процент на групите с по-ниска квалификация. От една страна, най-много са заетите, попадащи в класовете „Персонал, зает с услуги за населението, охрана и търговия” (15,77% през 2008г. и 16,23% през 2009г.),  „Професии, неизискващи специална квалификация” (15,20% през 2008г. и 14,58% през 2009г.) и „Оператори на машини и съоръжения и работници по монтаж на изделия” (12,32% през 2008г. и 11,82% през 2009г.). От друга страна, висок е относителният дял на заетите в класовете  „Административен персонал” (9,47% през 2008г. и 9,73% през 2009г.) и „Президент, законодатели, висши служители и ръководители” (4,77% през 2008г. и 4,90% през 2009г.).
Ориентацията на икономическите дейности с по-голям брой заети лица, в които работят 50% от всички осигурени лица, към сферата на услугите и търговията е причина сред най-често срещаните професии да се отнасят продавачи и снабдители (23%), шофьори (11%) , сервитьори и бармани (11%), охранители и пазачи (10%), счетоводители (9%), учители (8%)
КВАЛИФИКАЦИОНЕН ИНДЕКС

За определяне на текущото състояние и на динамиката на квалификационната структура на заетите лица и работната сила е разработен квалификационен индекс по области и региони на страната и квалификационен индекс по икономически дейности. Той позволява да се съпостави производствената и квалификационната структура в отделните икономически дейности и региони на страната, да се откроят налични проблеми и съществуващи разминавания между необходими квалификации и производствен капацитет . Основните изводи от изчисляване на индекса показват, че  кризата е повлияла в посока подобряване на квалификационната структура – нарастване на заетостта сред по-високо квалифицираните категории и рязък спад при  тези с по-ниска квалификация. Налице са отрасли с приоритетно  значение за националната икономика, в които калификационният потенциал е нисък, както и сериозно изоставане и влошена квалификационна структура в определени региони.
ПРЕПОРЪКИ ЗА ПРОМЯНА В НОРМАТИВНАТА БАЗА
Страната ни трудно би реализирала една от важните цели на стратегията „Европа 2020” – най-малко 40% от младите хора да са със завършено най-малко средно или висше образование. Основните причини за това са:
· Делът на работната сила с висше образование в България е под средното равнище за ЕС;
· По процент на учениците и студентите спрямо общия брой на населението сме на едно от последните места;
· Ниски са темповете на нарастване на относителния дял на икономически активните лица със завършено средно и висше образование.
Това налага целенасочена и финансово обезпечена държавна политика и стратегия за развитие на средното и висшето образование в краткосрочен и средносрочен план, съдържащи конкретни мерки за преодоляване на изоставането спрямо равнището на аналогичните показатели за ЕС. Основни акценти в това отношение следва да се поставят върху:

· Насоки и практически мерки за нарастване на обхвата и подобряване на качеството на обучение в системата на висшето образование, с цел постигането на по-тясна обвръзка с реалните потребности на бизнеса от кадри с определена професионална подготовка и квалификиция.

· Преодоляване на деформациите в системата на висшето образование на базата на сериозен анализ на реализацията на завършващите отделните образователни степени по професионални направления. Необходима е сериозна промяна в развитието на системата за преодоляване на съществуващото положение, при което преобладаващата част от започващите обучение са в програми с академична ориентация. Подобна структура свидетелства за самоцелно развитие на системата, заради самото обучение, при което броят на новоприетите студенти няма практическа връзка с потребностите на бизнеса и не отразява реалните нужди от кадри в отделните отрасли и производства. Основните изводи от подобно прочване ще позоволяват постигането на по-висока степен на обвръзка между  броя на новоприетите студенти по професионални направление и  реалните потребности на бизнеса от кадри с такава подготовка.  
· Създаване на стимули за продължаване на образованието в степен „Доктор”, тъй като при намаляващ брой и относителен дял на обучаващите се в тази степен може да се очаква сериозна редукция на заетите в сферата на науката и научните изследвания в близка перспектива.  В условия, когато акцент на европейската политика е развитието на науката и иновациите, перспективите за страната при подобна тенденция са силно ограничени и с негативно отражение за цялостното социално-икономическо развитие. 

· Разработване на законодателни промени и практическото реализиране на комплексни мерки по отделни образователни степени с цел ограничаване на броя на ранно напускащите образователната система лица, като един от най-важните приоритети на стратегия „Европа 2020”. Успешното прилагане на  различните програми е възможно при отчитане на причините за напускане по отделни степени и възрастови групи  в определянето на съдържанието и обхвата на конкретните мерки. 
· Спешното разработване на мерки на национално, регионално и фирмено равнище за развитие на различните форми на формално образование и обучение и на неформално обучение с цел преодоляване на сериозното изоставане на страната ни по отношение на обхвата на заетите лица в програмата „Учене през целия живот”. 
� Анализът разглежда състоянието и основните тенденции в развитието на образователната и професионално-квалификационната структура на заетите лица и работната сила в периода 2004-2009 г. на национално равнище и по определените като приоритетни за целите на проекта основни икономически дейности и области на страната.








Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, с финансовата помощ на  Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Българска стопанска камара – съюз на българския бизнес и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или Агенция по заетостта.
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