
На 2 март допълнителни вагони са осигурени за съставите на: 

- осем бързи влака със задължителна резервация по направленията София – Бургас („Чайка”), София – Бургас („Слънчев бряг”), Бургас – София („Слънчев бряг”), Горна Оряховица – София („Янтра”), Пловдив – Враца („Пловдив”), Враца – Пловдив („Пловдив”), Пловдив – Варна („Родопи”) и Варна – Пловдив („Родопи”);
- дванадесет бързи влака по направленията София – Бургас, Бургас – София, София – Варна (два влака), Варна – София (два влака), София – Лом, Лом – София, София – Видин, София – Мездра, Мездра – София и Варна – Пловдив.  

На 3 март с увеличен състав ще се движат:

- десет бързи влака със задължителна резервация по направленията София – Бургас („Чайка”), Бургас – София („Чайка”), София – Бургас („Слънчев бряг”), Бургас – София („Слънчев бряг”), София – Варна („Златни пясъци”), Варна – София („Златни пясъци”), Пловдив – Враца („Пловдив”), Враца – Пловдив („Пловдив”), Пловдив – Варна („Родопи”) и Варна – Пловдив („Родопи”);

- петнадесет бързи влака по направленията София – Бургас (два влака), Бургас – София, София – Варна (два влака), Варна – София (два влака), София – Горна Оряховица, Горна Оряховица – София, София – Лом, Лом – София, София – Видин, Видин – София (два влака) и Пловдив – Варна.

На 4 март допълнителни вагони са осигурени за съставите на: 

- три бързи влака със задължителна резервация по направленията Бургас – София („Чайка”), Варна – София („Златни пясъци”) и Варна – Пловдив („Родопи”);

- четири бързи влака по направленията София – Бургас, Бургас – София и София – Варна (два влака).

На 5 март с увеличен състав ще се движат:

- три бързи влака със задължителна резервация по направленията София – Бургас („Чайка”), София – Варна („Златни пясъци”) и София – Ямбол („Диана”); 

- шест бързи влака по направленията София – Бургас, Бургас – София, София – Варна и Варна – София (два влака) и София – Видин.
На 6 март допълнителни вагони са осигурени за съставите на: 
- единадесет бързи влака със задължителна резервация по направленията Бургас – София („Чайка”), София – Бургас („Слънчев бряг”), Бургас – София („Слънчев бряг”), Ямбол – София („Диана”), София – Горна Оряховица („Златни пясъци”), Варна – София („Златни пясъци”), София – Горна Оряховица („Янтра”), Пловдив – Враца („Пловдив”), Враца – Пловдив („Пловдив”), Пловдив – Варна („Родопи”) и Варна – Пловдив („Родопи”);
- единадесет бързи влака по направленията Бургас – София, Варна – София, София – Горна Оряховица, Горна Оряховица – София (два влака), София – Видин, Видин – София (два влака), София – Мездра, Мездра – София и Пловдив – Варна. 
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