ИКОНОМИКАТА НА БЪЛГАРИЯ – април 2011
РЕЗЮМЕ на ДОКЛАД на ЦЕНТЪРА ЗА ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ
Пълен текст на доклада можете да намерите на
 www.ced.bg,  www.econ.bg  и  www.manager.bg 
МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. За първото тримесечие на 2011 г. очакваме слаб растеж на годишна база (около 0.5-1%) с двигател промишлеността (от страна на производството на БВП) и износа и инвестициите (от страна на използването на БВП). Растежът ще се ускори през второто тримесечие. За цялата 2011 г. очакваме растежът да е не по-нисък от 2.5%, като засега няма основания да очакваме да надхвърли 3%.

С публикуваните в началото на март данни за БВП НСИ ревизира профила на икономическата динамика в страната от 2009 г. насам. Според тях в кризисната 2009 г. общият икономически спад достига 5.5%. Дъното на кризата е през четвъртото тримесечие на 2009 г., когато бе максималният спад на БВП на годишна база (7.6%). Възстановяването започна през второто тримесечие на 2010 г. Като цяло 2010 г. бележи излизане от кризата, то обаче бе слабо и неустойчиво и за годината растежът на БВП достигна едва 0.2%. 
От страна на производството на БВП, най-засегнатият сектор в периода на кризата, както се очакваше, беше строителството. След като четири години подред то растеше с 10-14% годишно, през 2009 г. добавената стойност на сектора спадна с 11.7%. Дъното за строителството беше четвъртото тримесечие на 2009 г., когато добавената му стойност се сви максимално със 17.4% на годишна база. От началото на 2010 г. секторът започна колебливо да се възстановява. След като за четвъртото тримесечие добавената му стойност нарасна с 8.5% на годишна база за годината строителството отново се озова на положителна територия, макар и със слаб растеж от 0.9%. Месечните данни за продукцията на строителството през януари и февруари обаче са под нивото година назад и това е основание да очакваме за първото тримесече на 2011 г. да има спад на годишна база на добавената стойност в сектора. В хода на годината той има потенциал да се възстанови отново, под въздействието на гражданско-инженерното строителство.
Най-гъвкаво се справи с кризата промишлеността. Този сектор също доста се сви през 2009 г., когато добавената му стойност спадна с 6.3%. Дъното за промишлеността беше първото тримесечие на 2009 г., с максимален спад от 10% на годишна база. Последваха затихващи спадове, като през първото тримесечие на 2010 г. динамиката на промишлеността се върна към растеж, който доста се ускори през четвъртото тримесечие (до 10.4% на годишна база) и за годината добавената стойност на промишлеността се увеличи с 2.3%. Месечната информация за първите два месеца на 2011 г. показва, че реалният растеж на промишленото производство на годишна база се ускорява, поддържан основно от преработващата промишленост, докато флуктуациите в добивната и в енергийната промишлености продължават. По януарските тримесечни индикатори от бизнеснаблюденията на НСИ за конкурентната позиция на българската промишленост се забелязва известно стагниране на европейския пазар и влошаване на вътрешния, като същевременно компенсация има чрез подобряване на позицията на пазара на трети страни. Данните за промишления оборот (до февруари) показват сравнително стръмно забавяне на растежа му на международния пазар и сравнително леко ускоряване на вътрешния. И за двете дестинации растежът на оборота е на високи нива - около 25% на годишна база. По продукти, на международния пазар само при енергийните продукти няма забавяне, а напротив – налице е рязко ускоряване на растежа на оборота. На вътрешния пазар е важно да отбележим, че от декември м.г. оборотът с български инвестиционни стоки е вече на плюс на годишна база, като в първите месеци на тази година темповете бързо са се ускорили и са също на нива около 25% на годишна база. За първото тримесечие на 2011 г. можем да очакваме растеж на годишна база на добавената стойност в промишлеността с над 10%, т.е. значително по-висок в сравнение с първото тримесечие на миналата година, а също и по-висок от този за последното тримесечие на м.г.
Аграрният сектор се сви през 2009 г с 6.1%, но през 2010 г. добавената му стойност отбеляза най-висок растеж сред останалите сектори (3.9%). Спадът на тримесечна база през четвъртото тримесечие на 2010 г. обаче е сравнително висок, след динамика около нулата за второто и третото, и е индикация, че едва ли ще се появи растеж на годишна база през първото тримесечие на тази година. В хода на 2011 г. обаче очакваме аграрният сектор отново да набере скорост и да завърши годината с растеж.

В ретроспекция добрата новина е, че незасегнат от кризата имаше и това е сектор „Финанси, кредит и застраховки; Операции с недвижимо имущество, бизнес услуги“ (годишен ръст на добавената стойност с 1.5%). Макар и по-слабо отколкото през 2009 г., растежът в сектора продължи и през 2010 г. (1.3%). За 2011 г. очакваме растежът му да се ускори, паралелно с ускоряване на останалите сектори и на вътрешното търсене.
Проблемни остават два сектора: „Търговия, ремонт на автомобили и битова техника; Хотели, общежития и обществено хранене; Транспорт и съобщения“ (със спад от 2.5% за 2009 и 1.8% за 2010 г.) и „Държавно управление; Образование; Здравеопазване; други услуги и дейност на неправителствени организации“ (със спадове съответно 1.5% и 2.7%). Тези два сектора са с голяма тежест в БВП на страната (около една трета и за 2009 и за 2010 г.) и скоростта на възстановяване на икономиката като цяло се забавя поради техния спад. Задълбочаващите се спадове на тримесечна база за трето и четвърто тримесечие на 2010 г. в тези два сектора (съответно 5.6, 5.8 и 0.2, 8.1) са индикация, че не може да се очаква да се появи растеж на годишна база в тях през първото тримесечие на тази година. Месечните данни за оборота в търговията през януари и февруари т.г. показват, че е възможен слаб растеж под влияние на търговията на едро, в търговията на дребно обаче очакваме спад, под влияние на търговията с нехранителни стоки. Възвръщане към растеж при търговията на дребно, а също и на крайното потребление, можем да очакваме през второто тримесечие на тази година. За това ще благоприятства нарастването на заетостта в икономиката, за каквото нарастване например сигнализират изследванията на Manpower за нагласите сред българските работодатели.
От страна на използването на БВП, в кризисната 2009 г. крайното потребление се срина със 7.3%, а инвестициите със 17.6%, износът се сви с 11.2%, а вносът почти двойно повече - с 21%. През 2010 г. слабият растеж от страна на използването се дължеше изцяло на ръста на износа (с 16.2%, при 4 пъти по слаб растеж на вноса - с 4.5%). Спадът във вътрешното търсене, макар и не така остър както през 2009 г., продължи и през 2010 – крайното потребление намаля с 1.1% а инвестициите с 16.5%.  Потреблението на домакинствата отбеляза първия си растеж на тримесечна база (с 1.5%) през последното тримесечие на 2010 г. (след 10 поредни тримесечия на спад), а също и слаб растеж на годишна база (0.7%), но поради продължаващата тенденция на задържане и спад на доходите от труд, а също и индикациите от краткросрочните данни - за търговията на дребно, профила на безработицата (по-ниска през кризисната 2009 и по-висока през 2010 г.) и бизнеснаблюденията в услугите - не очакваме укрепване на растежа на потреблението през първото тримесечие. 

При тенденцията на леко свиване на ефекта от износа, поради свиване на положителните темпове на износа и нарастване на темповете на вноса, очакваме през първото тримесечие да видим положителен принос на инвестициите. След като през третото и четвъртото тримесечие техните темпове на тримесечна база бяха положителни (0 и 6.5%) и за четвърто тримесечие отбелязаха първия си растеж на годишна база (3.2%), а също и поради тенденцията на нарастване на опериращия излишък в дела на добавената стойност (като елемент на БВП от страна на формиране на дохода), има известни основания да очакваме нарастване на инвестициите и през първото тримесечие, и то с източник вътрешни инвестиции.

Основните начални фактори за измъкване на България от кризата продължават да действат и сега – растеж в промишлеността поради растеж на промишления износ, продължава действието и на основните фактори за забавяне на излизането от кризата – свити услуги и свито крайно потребление. От гледна точка отрасловата структура на икономиката ни, двигател на възстановяването е и ще продължи да бъде динамиката на промишлеността, а от гледна точка на търсенето, очакваме приноса на нетния износ на стоки и услуги да бъде подкрепен от позитивна динамика и при инвестициите. Краткросрочните данни от началото на тази година, особено тези отразяващи очакванията на бизнеса и на потребителите, са повлияни от бързо променящата се и внасяща несигурност международна природна и политическа обстановка, като най-непосредствените последици от тези промени са скоковете в международните цени. Те неминуемо повлияват поведението на икономическите субекти, но стъписването уловено с индикаторите за март най-вероятно ще е краткотрайно и тенденцията на стабилизиране и възстановяване към растеж ще надделее. 
След като за 2010 г. дефицитът по текущата сметка (356 млн.евро) вече почти се е стопил - до 1% от БВП
 (за сравнение дефицитът за 2009 г. е бил почти 9 пъти по-висок),  за първите два месеца на 2011 г. текущата сметка е положителна (0.8% от БВП), при дефицит за същия период година назад (274.9 млн.евро, 0.8% от БВП). Основните фактори за увеличението на салдото по текущата сметка са по-високото търговско салдо (с 338.9 млн. евро) и по-ниският дефицит по статия Доход (със 185.2 млн. евро). Търговското салдо за януари – февруари 2011 г. е положително (69.7 млн.евро), докато за същия период година по-рано е било отрицателно (269.2 млн.евро). Смяната на знака се дължи на динамиката на износа (FOB), който се е увеличил номинално с 58.9% на годишна база (при ръст от 12.3% за януари – февруари 2010 г.). Същевременно расте, но по-бавно и вносът (FOB). На годишна база той нараства с 36.3%, при спад на годишна база от 8.3% за януари – февруари 2010 г. Значително и многократно се е подобрило положителното салдо по услугите. За януари – февруари 2011 г. то е в размер на 83.6 млн.евро при положително салдо от 6.6 млн. евро за януари – февруари 2010 г. 
През 2010 г. външната търговия почти достигна предкризисните си равнища като експортът дори ги надмина. За цялата година износът (FOB) нарасна с 33.2 на сто до 15.6 млрд.евро, а вносът (CIF) – с 13.5 на сто до 19.2 млрд.евро, което доведе до намаляване на дефицита в търговския баланс (FOB/CIF) до 3.6 млрд.евро (с 31 на сто спрямо предходната година). Очакванията темповете на растеж да се забавят през тази година не се оправдаха и за първите два месеца на 2011 г. нарастването на износа е 58.9 на сто спрямо същия период на предходната година (до 3.1 млрд.евро), като само за януари то достига рекордните 72.5 на сто на годишна база. Причината е в стабилното, макар и бавно, възстановяване на икономиката в еврозоната. Темповете на растеж на вноса също набират скорост - 36.3 на сто за януари и февруари (до 3.2 млрд.евро), главно поради повишаване на цените на суровините и горивата. Покупките на машини и други инвестиционни стоки растат по-бавно поради свиване на инвестициите – местни и чуждестранни. Дефицитът по търговския баланс е 124.6 млн.евро.

Факторите, допринесли за растежа на износа, са свързани с оживлението на международните пазари, покачването на цените на суровини, горива и хранителни продукти, както и с повишената ефективност на експортноориентираните предприятия. По-ниските темпове на растеж на вноса са резултат от продължаващата несигурност за развитието на икономиката, ограничения достъп до кредитиране и свитите приходи на компаниите, както и от драстично намалелите преки чуждестранни инвестиции. 

Характерна особеност на търговията от последната година е тенденцията на разнообразяването на пазарите. Основните насоки в пазарната ориентация са: затвърждаване на експортните позиции на основни европейски пазари (Германия, Италия, Румъния, Гърция); разширяване на пазарните ниши в страни, където досега присъствието беше слабо (Португалия, Естония, Люксембург); по-активно навлизане на нови пазари (ЮАР, Индия, Китай); възвръщане на предишните позиции на пазарите в съседните балкански страни, където отново се реализира значително положително салдо. Всичко това води до промяна в географска структура  – делът на страните извън ЕС се увеличава както в износа, така и във вноса. Що се отнася до стоковата структура, по-голямата част от промените в износа са свързани с изменение на цените на суровините, горивата и храните на международните пазари, но при редица изделия (машини, електротехника, резервни части, лекарства, текстил) става дума за увеличаване на физическия обем на експорта.

Притокът на преки чуждестранни инвестиции (ПЧИ) през 2010 г. се сви наполовина до 1.6 млрд.евро (по последни данни на БНБ) в сравнение с предходната година. Промени се и структурата им – финансовият сектор, търговията и недвижимите имоти бяха изоставени за сметка на производството и енергетиката. Сега въпросът е дали чуждестранните компании ще продължат да се въздържат от активно инвестиране и през 2011 година. Обемът на вложените от началото на 2011 г. чужди инвестиции е доста скромен – 53.4 млн.евро за два месеца, като за февруари се наблюдава отлив на капитали, дължащ се на плащания по получени вътрешнофирмени кредити. До края на годината ПЧИ биха могли да достигнат 1.5-2 млрд.евро като факторите за такова развитие могат да се търсят в няколко направления: на първо място, в политическата и икономическата стабилност у нас на фона на продължаващите размирици в арабския свят; заявените намерения на чужди фирми за пренасочване на част от дейността си; запазване интереса на чуждестранните инвеститори към енергетиката (главно възобновяеми енергийни източници); инвестирането в разширяване на производството на експортно ориентирани предприятия с чуждестранно участие.

От началото на годината до март инфлацията по Индекса на потребителските цени е 2.4% (5.6% спрямо март 2010 г.). По-ниска е инфлацията по  Хармонизирания индекс на потребителските цени - за март 2011 г. спрямо декември 2010 г. тя е 1.4% (4.6% спрямо март 2010 г.). Най-съществено от началото на годината е поскъпването по Индекса на цените за малката кошница (4.1%). Несигурната международна обстановка, която бе най-вече причина да се привнесе инфлационен натиск у нас в първите месеци на 20011 г., ще продължи да нагнетява инфлационни очаквания, въпреки подтиснатите възможности на вътрешния пазар. 
Рязкото поскъпване на храните и горивата през януари и февруари повлия значително върху ценовите очакванията на бизнеса - бизнес наблюденията до март отразяват нарастване на нагласите за покачване на продажните цени и през второто тримесечие на 2011 г. в строителството, търговията на дребно и услугите. Нарастването на цените при горивата бе свързано както с промените на международните цени, така и с влизането в сила на нови увеличения на акцизите върху някои групи горива от началото на тази година. Инфлационните очаквания на потребителите, които са традиционно по-чувствителните към ценовата динамика, започнаха да растат още през октомври и в януарското наблюдение също се увеличават. 

През 2011 г. динамиката на потребителските цени у нас от една страна ще е подтисната от все още предпазливото крайно потребление, от друга страна в посока нарастване ще въздействат промените на международните цени, предвидимостта за които става все по-ограничена. Наличните към април индикации са, че е напълно възможно инфлацията за 2011 г. у нас да надхвърли миналогодишната, която беше 4.5% (с натрупване от началото на годината). Прогнозираната от нас инфлация за 2011 г. е около 5% ако през годината няма нови резки изменения в цените на горивата.
Спадът на заетите в икономиката през 2009 г., когато кризата беше в разгара си, беше по-малък в сравнение с този за 2010 г. (по данни от националните сметки съответно 2.6% и 5.9% на годишна база). Добрата новина е, че по тримесечия продължава забавянето в спада на заетостта, което започна още през второто тримесечие на 2010 г. - за четвъртото тримесечие спадът се е свил на 4.4% (след 5.2% за третото, 6.6% за второто и 7.3% спад за първото тримесечие на 2010 г., когато беше най-дълбокия спад на заетостта след началото на кризата). 
Дъното на кризата за участниците на пазара на труда, които нямат работа, не е 2009, а 2010 г. През призмата на безработните, кризисната година е 2010 г., когато тримесечните показатели за безработицата (по наблюдение на работната сила) са по-високи в сравнение с 2009 г. След като през третото тримесечие общият коефициент на тримесечната безработица намаля на 9.5%, за четвъртото той отново се увеличи и достигна 11.2%, което е близо до нивата от края на 2004-началото на 2005 г. Рязкото му покачване се дължи най-вече на младите групи (15-24 и 24-34). 
Тенденцията на намаляване на освобождаването от заетост наблюдавана в хода на м.г. продължава и в началото на 2011 г. Това се подвърждава и от нагласите на бизнеса и потребителите. Бизнес наблюденията на НСИ показват, че в търговията на дребно очакванията за движението на персонала са балансирани около нулата, свиването на очакванията за намаляване на персонала в строителството продължава, в промишлеността също има очаквания за намаляване на персонала, но те не се влошават, а в услугите мартенското наблюдение регистрира дори очаквания за нарастване на заетостта в сектора. Последните нагласи на потребителите по отношение на безработицата можем да определим като консервативни, доколкото очакванията им в началото на януари са съвсем малко по-добри спрямо очакванията им от октомври м.г. при положение че подобряването им през април, юли и октомври е много по-изразено.
Оптимистично звучат резултатите от изследването на Менпауър
 за заетостта, проведено за първи път в България за началото на 2011 г. То показва не само, че за второто тримесечие на 2011 г. наемането на служители значително ще се подобри на тримесечна база, но и че в това отношение българските работодатели са сред най-големите оптимисти в Европа. Нагласите на работодателите сочат най-много възможности за работа в секторите преработваща промишленост, финанси, публични и социални услуги, ресторантьорство и хотелиерство и търговия на едро и дребно. Един на всеки четири български работодатели планира да увеличи заетостта през второто тримесечие, докато само 10% планират да намалят своите служители. 

След максималното ниво на месечна безработица (по данни на Агенция по заетостта), регистрирано у нас в началото на миналата година (през февруари 10.26%), сега началото на годината също се характеризира с покачване на безработицата (до 9.78% през януари-февруари) , като за март тя се понижава на 9.52%.
Процесите на трудовия пазар все още не са достигнали нова равновесна точка, те закъсняват с около година спрямо общата икономическа динамика и сега догонват започналото крехко възстановяване в икономиката. По-равномерни и балансирани ще са потоците на трудовия пазар едва след като всички сектори на икономиката успеят да се преустроят и да стабилизират своя растеж, а това едва ли ще проличи осезателно през първата половина на тази година. Очакваме, че растежът на заетостта ще започне да се  възстановява от второто тримесечие на 2011 г. Все пак очакваме, че до края на годината безработицата ще се задържи все още висока, до около 9%, като междувременно през летните месеци очакваме да падне и под тази стойност.  
ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. През изминалата 2010 година не настъпиха съществени промени в състоянието на бизнес средата. С цел нейното оптимизиране и по-голяма прозрачност през март беше приет законопроект за изменение и допълнение на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност. Целта на промените е въвеждането на регулации с лицензионен и регистрационен режим за извършване на стопанска дейност, за издаване на разрешение и удостоверение или за даване на уведомление за извършване на отделна сделка или действие, да се установява само със закон. Със законопроекта се въвежда принципът на "мълчаливото съгласие" като универсален принцип във всички случаи, в които администрацията не отговори на заявление на фирмите в определен срок.
През изминалата година не настъпиха и необходимите качествени промени и в системата на обществените поръчки. Не са редки случаите на нарушения и пропуски на всички етапи от възлагането на поръчките, не е достатъчно ефективен контролът, много силен е корупционният натиск, липсва достатъчна прозрачност. Често самите възложители допускат нарушения, на места - особено в някои от общините - недостатъчен е и административният капацитет. Това налага промени в нормативната уредба. През април беше публикуван проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за обществените поръчки. Документът се базира на одобрената от правителствното в началото на януари концепция за промени в нормативната уредба за обществени поръчки. Предлаганите промени предвиждат: обединяване на стойностните прагове по Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки (НВМОП) и ЗОП при спазване принципите на законодателството по обществени поръчки; облекчаване и опростяване на конкретни правила за възлагане на обществени поръчки; подобряване на реда за обжалване. Намерението е до края на май т.г. проектозаконът да бъде внесен в Народното събрание. 
Борба срещу корупцията. Независимо от полаганите усилия и предприеманите мерки на всички нива, все още в България нивото на разпространение на корупция е твърде високо. Наред с политическата воля, която трябва да бъде постоянна и системна, и в делово сътрудничество с другите власти, все повече се очертава необходимостта от по–ефективни действия за постигане на прелом в борбата срещу корупцията. В това отношение са необходими и сериозни усилия от страна на бизнеса и на гражданското общество. В Междинния доклад на ЕК за напредъка на България по механизма на сътрудничество и проверка, публикуван на 18.02.2011 г., се отбелязват конкретни стъпки, предприети от България в съответствие с препоръките на ЕК.  Сред направените препоръки за действия, които страната трябва да предприеме до следващата оценка на ЕК през лятото на 2011 г., са: приемане на ефективен закон за отнемане имуществото от престъпна дейност; създаване на орган, натоварен с установявавене и санкциониране на конфликти на интереси; предприемане на стъпки за по-нататъшно усъвършенстване на съдебната практика и др. В документа се изтъква, че предвид важността на професионалното икономическо и финансово разследване за всички дела, свързани с корупцията по високите етажи, измами и организирана престъпност, необходимо е в сътрудничество с международни експерти да се създадат мрежи от специализирани прокурори и съдии, преминали обучение за най-добрите международни практики. През март правителството одобри график с неотложните мерки и действия в областта на съдебната реформа, организираната престъпност и корупцията за периода март-юли 2011 г. Това е четвъртият подобен документ, който се приема и включва 42 законодателни, административни и организационни инициативи в наблюдаваните от ЕК области на правосъдието и вътрешните работи.
Приватизация и концесиониране. След нереализираните намерения на правителството през 2010 г. за привличане на инвестиции в страната чрез концесиониране и приватизация, в началото на 2011 г. управляващите предприеха стъпки за раздържавяване и продажба на борсата на акции и дялове от дружества с държавно участие, както и откриване на концесионни процедури.
Очаква се Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол да обяви метода, по който ще бъде продаден "Булгартабак Холдинг" АД. Правителството отмени решение на Министерския съвет от 1998 г., свързано с преструктурирането, приватизацията и управлението на държавното участие в отбранителната промишленост на България. Правителството прие проект на стратегия за приватизация на „Вазовски машиностроителни заводи” ЕАД – Сопот, която беше приета от парламента. Правителството прие Концепция за интеграция на „Българска фондова борса” АД и „Централен депозитар” АД в европейските и световни финансови пазари. Съгласно решение на Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол /АПСК/ са обявени за продажба пакети от акции от “Е. ОН България Продажби” АД и “Е.ОН България Мрежи” АД. Правителството не възнамерява да разработва стратегия за приватизация на „Кинтекс”, основен износител и търговец на изделия със специално предназначение. Правителството измени Правилника за прилагане на Закона за концесиите, за да го приведе в съответствие с приетите през 2010 г. промени в закона. С измененията се улесняват подготвителните действия за предоставяне на концесия. През месец април 2011 г. Народното събрание прие на първо четене промените в Закона за концесиите, които дават възможност общините да стопанисват безвъзмездно минералните извори за срок от 25 г. По данни на Министерството на околната среда и водите беше предоставен списък от 66 минерални извора на територията на 45 общини. 42 общини заявиха желание да стопанисват 58 свободни находища на минерална вода. Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията откри процедури за предоставяне на концесии за летища: за строителство на: ”Гражданско летище за обществено ползване Русе” и „Карго зона – обособена част от гражданско летище за обществено ползване Пловдив за услуга за летище Горна Оряховица. Концепция на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията за отдаване на концесия на летище София беше разгледана и одобрена от Министерския съвет.
ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. 2011 г. отново започна с бюджетни дефицити, но за разлика от предходната година те са значително по-малки и са причинени в по-голяма степен от все още слабата данъчна основа. Към края на февруари натрупаният бюджетен дефицит възлиза на 750 млн. лв., което е близо два пъти по-малко в сравнение със същия период на предходната година.

За първи път от февруари 2009 г. се наблюдава годишен ръст при консолидираните приходи, които през февруари 2011 г. са с 6.6% над нивото си от предходната година. Доброто представяне на приходите се дължи в най-голяма степен на сериозния ръст на натрупаните постъпления от ДДС – 21%, което се случва за първи път от януари 2009 г. Въпреки всичко резултатите не бива да се разглеждат еднозначно предвид сериозният ръст на цените на енергийните ресурси и храните в началото на 2011 г., който има положително влияние върху приходите от ДДС.

При четирите основни групи разходи - заплати и възнаграждения, текуща издръжка, капиталови, социални разходи и стипендии – измененията на годишна база за първите два месеца на 2011 г. е между спад от 41% и ръст от 0.5%. Най-ясно изразено е свиването на натрупаните инвестиционни разходи – с 41% в сравнение с ръст от 34.7% за същия период на предходната година.

Брутният държавен дълг към февруари представлява 13.6% от прогнозния БВП за годината, а като абсолютна стойност е 5.2 млрд. евро. В сравнение с февруари 2010 г. общият дълг се покачва с 0.5 млрд. евро, а като отношение към БВП – с 0.5 п.п.

Според Консолидираната фискална програма през 2011 г. е планиран бюджетен дефицит от 1.9 млрд. лв., което е около 2.5% от прогнозния БВП за годината. По-голямата част от него вероятно ще бъде финансиран с емисия на вътрешен дълг, което ще измести частния сектор от кредитния пазар и фактически средствата ще се насочат към покриване на държавни текущи разходи, вместо към частни инвестиции. В закона за държавния бюджет също се регламентира прехвърлянето на резервна на Националната здравно осигурителна каса (НЗОК) в БНБ по сметката на централния бюджет и неподдържане на превишение по бюджета й. Това на практика е национализиране на спестени лични средства, които са предвидени за здравеопазване и ефективно увеличение на здравната осигуровка, тъй вече се плаща по-висока цена за същите услуги.

Въпреки че редица анализатори определиха правителствената прогноза на приходната част на бюджета за твърде оптимистична, развитието на световните пазари в началото на 2011 г. може да се окаже в ползва на правителството. 

С изключение на достигането на минималните акцизни ставки на безоловния бензин и при смесите на безоловен бензин със съдържание на биоетанол и биодизел, съгласно договорите с ЕС останалата част от промените в данъчната политика изглежда като опит да се съберат повече приходи, а не част от дългосрочна визия. Ръстът на ставките при всички налози поставя два проблема – нови тежести пред икономическото развитие в момент, в който активността в страната започва да се възстановява и ръст на сивата икономика. Предвид слабофункциониращите институции, както и опита от последните години, увеличаване на данъци и осигуровки по-скоро понижава постъпленията им в бюджета. В дългосрочен план може да се мисли за такова увеличение, но то трябва да бъде съпроводено със стабилно растяща икономика и с подобрена работа на институциите.
СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Взетите в края на миналата година политически решения за промени в пенсионната система ще изискват стриктно изпълнение с цел увеличаване на осигурителния стаж и пенсионната възраст. Макар и резултат от множество компромиси, те са задължително условие за да се поддържа стабилна, надеждна и устойчива пенсионната система в България. 

Другият важен проблем е свързан с адекватността на пенсиите, за да се намали бедността сред възрастните хора. Това касае в още по-голяма степен възрастните жени, които са по-силно застрашени от бедност когато остареят. Тези проблеми настоятелно поставят необходимостта от продължаване на дискусиите и реформите в пенсионната система. Време е да се помисли по-сериозно и за промени във втория стълб на пенсионното осигуряване /задължително допълнително пенсионно осигуряване/. Това се отнася до размера на осигурителните вноски, по-доброто регулиране и качествените изисквания към инвестициите на фондовете, намаляването на таксите. 

Ситуацията в здравеопазването продължава да е крайно неудовлетворителна за пациентите, особено в по-малките и отдалечени населени места. Впечатлението е за неяснота относно най-важните въпроси на здравната реформа и недостатъчна координация на всички нива. Това се отнася най-вече за представянето на проекта на националната здравна карта. В него са показани нужният и реалният брой болнични легла за страната и по региони. Характерно е неравномерното им разпределение по региони като обаче не е установено чувствително превишение на реалния брой спрямо необходимия. Засега националната карта има значението само на индикативен документ, тъй като без цялостна концепция и промени в Закона за лечебните заведения тя не може да се използува за преструктуриране на болниците. В годината на местните и президентските избори това, обаче, е малко вероятно да се случи.

Неясна е и ситуцията с въвеждането на диагностично свързаните групи, които да заменят сега използуваните клинични пътеки като регламент за финансиране на системата и алгоритми съгласно медицинските стандарти. 

ФИНАНСОВА СИСТЕМА. През първото тримесечие на 2011 г. финансовата система остава почти непроменена, като се наблюдава намаление от 0.5% на средната стойност на валутните резерви през 2011 г. (23.97 млрд. лв.) в сравнение с 2010 г. На тримесечна база, обаче, към края на март валутните резерви се свиват с 5.9%, което може да се обясни със значителния ръст на капиталовите разходи на държавата през декември. Свиването на средните стойности на валутните резерви се дължи на понижените задължения към правителството, докато при останалите групи се наблюдава подобрение, като задълженията към други депозанти почти се удвояват.

През последните два месеца на 2010 г. БНБ изкупува валута в размер на близо 200 млн.евро, което е близо два пъти по-малко в сравнение със същия период на 2009 г. През януари централната банка продава валута в размер на 315.5 млн.евро, което - въпреки че изглежда като сезонен ефект - е значително над нивата от същия месец на предходните две години, което говори за по-голямо недоверие към местната икономика.
Основните показатели на банковата система, сред които ликвидна позиция, привлечени средства и балансови активи, се подобряват в началото на 2011 г., а доходността продължава да се свива към края на 2010 г. Активите в сектора доближават 80 млрд.лв., което е ръст от малко под 4% на годишна база в сравнение с увеличение от 2.6% година по-рано. Ликвидните активи леко отстъпват в началото на 2011 г. и към края на февруари достигат 24.36% в сравнение с 24.37%  към края на декември и 22.3% към март 2010 г.

В края на 2010 г. някои сектори като строителството и промишлеността демонстрираха добро представяне, но е твърде рано то да се нарече стабилно. Същевременно търговията и публичните услуги все още се свиват и единствено при финансовите услуги се наблюдава стабилно възстановяване. Към това се прибавя и продължаващото силно свиване на бруто капиталообразуването през 2010 г., като по последни данни в промишлеността плановете са за допълнителен спад на инвестициите през настоящата година, макар и с по-нисък процент. Заедно с това, обаче, се наблюдава значително намаление на свиването на индивидуалното потребление на домакинствата, а при индивидуалното потребление на правителството дори има ръст. Тази положителна тенденция, както и продължаващият силен ръст на износа може да повлияе положително на ръста на кредитирането, но цялостната икономическа обстановка остава несигурна, което означава продължаваща предпазливост от страна на банките и клиентите им през първата половина на 2011 г. Това, заедно с достигането на пика при просрочените задължения, ще спомогне и за по-доброто представяне на сектора през 2011 г. в сравнение с 2010 г.
Последното тримесечие на 2010 г. е второто поредно, в което темпът на свиване на лизинговия пазар се забавя (19% на годишна база, в сравнение със спад от 20% през третата четвърт на м.г.). При двете основни групи кредити от лизингови компании – «Машини, съоръжения и индустриално оборудване» и «Леки автомобили» годишният спад запазва темповете си от съответно 21.5% и 27%. Леко свиване на спада се наблюдава при «Товарни и лекотоварни автомобили» (от 23.8% на 20%), а при лизинга за недвижимо имущество четвърто поредно тримесечие продължава годишния ръст на вземанията, който вече достига 23%. Трето поредно тримесечие продължава задълбочаването на спада при активите на лизинговите дружества, които намаляват с 18% на годишна база в края на 2010 г. в сравнение със спад от 16% през третото тримесечие. За разлика от третата четвърт обаче темпа на спад на кредитите намалява до 19.5% за периода октомври-декември, в сравнение 20.5%. За сметка на това, обаче, позицията други активи се свива с 10.7%, докато през третото тримесечие е нараснала с 2.4%.

Последните данни за лизинговия пазар говорят по-скоро за отлагане на възстановяването му, тъй като се наблюдава краткосрочна и средносрочна несигурност – кредитите до 5 г. се свиват с непроменен темп. Заедно с това отпуснатите заеми към лизинговите дружества продължават да се свиват, макар да се наблюдава понижаване на темпа. Смесени сигнали се получават и от развитието на отделните сектори, сред които най-голям дял в лизинговите вземания имат търговия, транспорт, строителство и преработваща промишленост. Цялостното възстановяване на икономиката изглежда ще е сравнително бавно, което ще се отрази негативно и в представянето на лизинговия сектор.
Свиването на застрахователния пазар продължава и по предварителни данни на Комисията за финансов надзор то възлиза през 2010 г. на 3.1% на годишна база, което е двойно по-малко в сравнение със спад от 6.2% през 2009 г. Дружествата от общо застраховане са на загуба от основната си дейност през годината в размер на близо 42.5 млн.лв. в сравнение със загуба от 7.7 млн. лв. през 2009 г. Същевременно имат и финансова загуба в размер на 14.3 млн.лв., докато през 2009 г. отчетата печалба от 26.6 млн.лв. Компаниите от животозастраховане са на печалба от 14.6 млн.лв. през годината от основната си дейност в сравнение с 11.9 млн. лв. през 2009 г. Финансовият им резултат е положителен и достига близо 22.5 млн.лв., докато година по-рано е бил 23.9 млн.лв. 

Въпреки положителните сигнали за възстановяване на някои икономически сектори, пазарът на общо застраховане продължава да се свива, а финансовите му резултати се влошават през 2010 г. Допълнително утежняващ фактор върху сектора през 2011 г. ще бъдат новите налози върху премийните приходи на компаниите, които влизат в сила от началото на годината.
Капиталов пазар. Първото тримесечие на 2011 г. изглежда като ново начало за възстановяването на индексите на БФБ-София, тъй като и четирите бележат ръст през периода в рамките на 16.6% и 22.9%. Започналото увеличение на броя сделки от последната четвърт на 2010 г. продължава и в началото на 2011 г., когато те нарастват с 23.3%. Същевременно обаче оборотът им се свива с 48.4%, а изтъргуваните лотове намаляват с 8.6%. Индексът на сините чипове SOFIX се покачи с 22.9% през първата четвърт на 2011 г. и се движеше около средна стойност от 416.58 пункта. Като цяло движението му през първите три месеца на годината беше възходящо с по-резки промени единствено в началото и края на февруари. Широкият индекс BG40 напредва с 15.7% през първото тримесечие и, като от началото на февруари се движи между 130-135 пункта. Традиционно доминиращият сектор на финансовите и застрахователните дейности отстъпи леко от 84% в отрасловата структура на търговията на БФБ-София, но запази доминиращото си присъствие достигайки 71% през първите три месеца на 2011 г. Преработващата промишленост удвои дела си от 10% през последната четвърт на 2010 г. до 22%, а строителството запази дела си от 4%.
ЕНЕРГЕТИКА. В началото на  март правителството прие Енергийна стратегия на Република България до 2020 г. Тя е насочена към преодоляване на основните предизвикателства пред българската енергетика: висока енергийна интензивност на БВП; висока зависимост от внос на енергийни ресурси; необходимост от екологосъобразно развитие. Основните приоритети, залегнали в стратегията, са: гарантиране сигурността на доставките на енергия; достигане на целите за възобновяема енергия; повишаване на енергийната ефективност; развитие на конкурентен енергиен пазар и политика, насочена към осигуряване на енергийните нужди, и защита на интересите на потребителите. Стратегията са включени следните раздели: I.Енергийна сигурност; II.Намаляване на емисиите на парникови газове;   III.Увеличаване дела на ВЕИ в общото крайно потребление на енергия; IV.Повишаване  на енергийната ефективност; V.Независим регулиран и конкурентен енергиен пазар. Посочени  са европейската им рамка, статуса,  политиките, както и отделни цели, които трябва да бъдата постигнати. 

Някои от акцентите, както и очакваните резултати  са: България пряко ще участва в реализацията на стратегическите инициативи на ЕС за изграждане на необходимата инфраструктура и разнообразяване на енергийните доставки за ЕС, а именно – Южен газов коридор, достъп до втечнен природен газ и междусистемни  връзки по оста Север-Юг и др.; българската държава ще продължи да подкрепя и насърчава развитието на ядрената енергетика като стремежът ще бъде максимално удължаване експлоатационния срок на блокове 5 и 6 на АЕЦ „Козлодуй”, както и изграждането на 2000 Мвт нови ядрени мощности; ефективно използване на местните енергоресурси - акцент е запазването и развитието на въглищната индустрия при строго спазване на нормите за опазване на околната среда.; постигане на повече от 16 %-ен дял на ВЕИ в брутното крайно потребление на енергия в страната след 2020 г.; намаление с 50% енергийната интензивност на БВП до 2020 г., подобряване на енергийната ефективност приблизително с 25 %, реализиране на идеята за създадеване на  електроенергийна борса (още до края на 2011) и др. 

В края на март  правителството прие, разработения от МИЕТ,  Доклад  за постигането на националните индикативни цели за потреблението на електрическа енергия, произведена от ВЕИ, през 2010 г. В документа се констатира, че произведеното  количество електрическа енергия от ВЕИ отговаря на 15 % дял на електрическата енергия от възобновяеми източници в брутното вътрешно потребление.
АЕЦ “Белене“. В началото на април НЕК ЕАД и Атомстройекспорт АД  (АСЕ)  подписаха Меморандум за разбирателство по изграждането на проекта за АЕЦ „Белене“ и Допълнение 12 към Споразумението от 29 ноември 2006 г. Страните удължават действието на Споразумението между НЕК и АСЕ до 30 юни 2011 г. Също така се спират  всякакви дейности по ново строителство и незапочнатото производство на ново оборудване. По информация от  МИЕТ вторият документ, т.н. Допълнение 12,  задължава двете страни до 1 юни т.г. да парафират окончателен договор за строителството на централата. Според ресорния министър Трайков на изпълнителния директор на НЕК е било изрично забранено да подписва подобно споразумение. 

В средата на април беше подписан договор с английската банка HSBC Bank , която беше избрана през ноември 2010 г. за консултант по проекта АЕЦ Белене. Крайната цел на мандата на HSBC е да се преструктурира проектът Белене и да се договорят и осигурят най-изгодните за България търговски и финансови условия за инвестирането на чуждестранни инвеститори в проекта. Някои от конкретните цели пред консултанта в рамките на мандата са: да преработи концепцията за развитие на проекта, с фокус върху финансирането му и договорните ангажименти;   да изготви проучване и прогноза за търсенето и предлагането на електрическа енергия в региона;  да изработи икономически и финансов модел за АЕЦ Белене; да консултира БЕХ в преговорите със стратегически инвеститори за Белене; да направи оценка на досегашното развитие на проекта Белене и неговата организация, в това число анализ на досега подписаните документи, и да предложи необходите мерки за преструктуриране и др.
Към началото на април от т.г. четирите проекта за изграждане на междусистемни газови връзки със съседните ни държави (Румъния, Гърция, Сърбия и Турция ) се намират  на различен етап на развитие, най-напреднал е този с Румъния. 
ТРАНСПОРТ. По предварителни данни на НСИ през четвъртото тримесечие на 2010 г. превозените товари със сухопътен транспорт намаляват с 2.4 % спрямо предходните три месеца, но в сравнение със същия период на 2009 г. има увеличение на превозените товари с 0.9 % в резултат на увеличеното количество превозени товари от междунарозните превози от автомобилния и тръбопроводния транспорт. Данните за водния транспорт показват, че през четвъртото тримесечие на м.г. количеството на превозените товари намалява, както в сравнение с предходните три месеца (с 9.6 %), така и спрямо същото тримесечие на 2009 г. (с 26.9 %). 
На 24.01. бе представен подготвения от работна група на МРРБ документ: „Приоритети за изграждане на пътната инфрастурктура на РБългария до 2020 г. за пътищата с общоевропейско и национално значение“. Предвижда се за период от десет години в страната да бъдат изградени следните обекти: седем автомагистрали („Люлин“, Тракия, „Марица“, „Струма“, „Хемус“, „Калотина –София“ и „Черно море“); седем скоростни пътя (”Видин-Ботевград”, “Русе-ГКПП Маказа”, ”Русе-Шумен”, “ГКПП Гюешево-София”,   “Рила”, “Варна-Дуранкулак”, “Пловдив-Асеновград”); още два моста над река Дунав („Силистра–Кълараш“, и „Оряхово–Бекет“), както и тунел под прохода „Шипка“ (по трасето на СП „Русе-Маказа“). Реализирането на тези амбизиозни проекти в значителна степен биха решили проблемите с пътната инфрастурктура в страната и допринесли за ускоряване на икономическото развитие.  
През януари МРРБ лансира идеята за създаване на Държавно предприятие “Стратегически инфраструктурни проекти”, като за целта е необходимо да се осъществят съответни промени в Закона за пътищата. Това ще бъде проектно целево дружество и ще отговаря  само за проектите АМ ”Струма”, АМ ”Хемус” и АМ “Черно море”. 
Понастоящем в процес на изграждане са автомагистралите „Люлин“ и „Тракия“ като за първата е предвидено официално да бъде пусната в експлоатация в средата на май 2011 г., а оставащите три лота на „Тракия“ в участъка от Стара Загора до Карнобат, трябва да бъдат завършени до края на 2012 г. В ход са процедурите  за избор на изпълнители  за двата лота от АМ „Марица“ („Чирпан–Димитровград“ и „Димитровград–Харманли“. Очаква се строителството да започне през настоящата година и да приключи през 2013 г. В началото на март стартира тръжната процедура за избор на изпълнител на  лот 1 от АМ „Струма“ :  „Долна Диканя–Дупница“. Предстоящ е и стартът на съответната процедура за лот 4 „Сандански–ГКПП Кулата“. Строителството им трябва да започне по-късно през тази година и да приключи също през 2013 г.
В средата на април МРРБ официално  съобщи, че в ЕК са приключили техническите преговори за актуализацията на разширението на трансевропейската пътна мрежа, в която са добавени и няколко български обекти. Това са проектите за АМ „Хемус” и четири скоростни пътя („Русе-Шумен”, „Варна-Дуранкулак”, „Пловдив-Асеновград-Рудозем” и „Рила”). До 30 юни т.г. ЕК ще изработи окончателните карти и ще даде окончателно политическо решение за разширението на трансевропейската пътна мрежа.

През първите месеци на т.г. се  наблюдава известно  раздвижване в реализирането на основни жп проекти, чието финансиране се осигурява в рамките на ОП „Транспорт” и които са от важно значение за подобряване на жп инфраструктура в страната. През февруари беше подписан договора с избрания изпълнител за рехабитиация на жп инфраструктара по линията Пловдив–Бургас. През март НКЖИ стартира открита процедура за възлагане на обществена поръчка  за реконструкция и електрификация на жп линия Димитровград–Свиленград. През април бяха отворени ценовите оферти  на  участващите рекорден брой 19 кандидати за модернизация на жп участъка Септември–Пловдив.
През март правителството одобри проект на закон за изменение и допълнение на Закона за железопътния транспорт. Законопроектът цели хармонизиране на националното с европейското законодателство, прието в областта на железопътния транспорт в последните години. Част от допълненията са във връзка с изпълнение на задълженията на България, произтичащи от Регламент 1371/2007/ЕО за правата и задълженията на пътниците, използващи железопътен транспорт.

През април  Народното събрание прие закон за предоставяне на помощ за оздравяване на „Холдинг Български държавни железници” ЕАД. С него на дружеството, чрез Българската банка за развитие, се осигурява заем от централния бюджет в размер до 140 млн.лв. Средствата са целеви и подлежат на възстановяване.

ТУРИЗЪМ. По мнение на експертите туризмът, заедно с някои други отрасли като високо и среднотехнологичните браншове, премина сравнително добре през кризата. България заема сравнително благоприятното 48-мо място в публикувания в края на 2010 г. специализиран доклад на Световния икономически форум за страните, които имат най-привлекателен климат за развитие на туристическия сектор. Според данните от доклада туристическият бранш в международен мащаб се отърсва бавно от икономическата криза и търси нови идеи за успешното си развитие. В класацията са включени 129 страни по 60 показателя. Сред тях са: законодателна рамка, сигурност, здравеопазване, инфраструктура, цени, култура, защита на околната среда и транспортни средства. На първо място в доклада е Швейцария, следвана от Германия и Франция, които са най-привлекателни и успешно развиват туристическия сектор. В първата десетка са още Австрия, Швеция, Великобритания, САЩ, Канада, Испания и Сингапур. 

На този фон последните данни на НСИ показват, че през февруари 2011 г. България е била посетена от 291 хил. чужди граждани, което е с 6.6% повече спрямо същия месец на 2010 г. Посещенията на чужденстранни граждани с цел почивка и екскурзия са се увеличили с близо 10%. Посещенията на граждани от страните членки на ЕС са с 2.2% повече в сравнение със същия месец на предходната година. Най-голям е ръстът на посещенията от Франция и Кипър. Намаление има при посещенията на холандци, датчани и други. Увеличават се с 10% посещенията на чужденци от европейски страни извън ЕС, като най-голям е ръстът на посещенията на украинци, руснаци, сърби. През февруари 2011 г. най-често чужденците са били в България с цел почивка - близо 47% от общия им брой. През февруари пътуванията на българите зад граница също започват да нарастват - те са 246 хил. или с 2.5% повече в сравнение с февруари 2010 г. Увеличение на пътуванията се наблюдава към Австрия, Румъния, Гърция, Белгия, Великобритания и др. Намаляват пътуванията към по-рядко посещавани дестинации. Най-голям относителен дял от общия брой пътувания на български граждани в чужбина са с цел почивка и екскурзия – 38%.

Прогнозите за предстоящия летен сезон са благоприятни, като се очаква между 5 и 10% ръст на туристите. Основание за оптимизъм дават записванията за почивка по българското Черноморие – те са нараснали с 10% до края на февруари и заради събитията в Близкия изток и Северна Африка. По всяка вероятност България ще поеме част от туристите, които са се отказали да пътуват в размирния район. Туристическата индустрия има възможност да компенсира финансовите загуби с очаквания ръст на туристите, които по традиция търсят евтини и екзотични дестинации и се пренасочват към Балканите. 
Работи се в посока на подобряване на законодателната рамка в туризма - разработен е нов проектозакон за туризма. В него има няколко основни момента. На първо място, той предвижда националната туристическа организация, чиято цел е да обедини отрасъла и да поеме рекламата и маркетинга на българския туристически продукт, да бъде държавно предприятие "Български туризъм". Предприятието ще разработва, изпълнява и отчита годишната програма за национална туристическа реклама и националната маркетингова стратегия. Дейността на компанията ще се финансира с 10% от събрания туристически данък, 50% от събраните глоби по Закона за туризма, от такси, които фирмите плащат за участие в международни изложения, от дарения и други. Към него ще бъде създаден и експертен съвет, съставен от браншовите организации. Законът предвижда също така страната да бъде разделена на няколко туристически района, които ще подготвят регионални туристически продукти. Районите ще се обявяват с решение на икономическия министърът и ще са под контрола на организации за управление на районите. 

От началото на април влезе в сила новата единна ставка на ДДС в туризма. Добавката за всички вече е 9% върху цената. 
СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Макар и да не успя да спаси икономиката от кризата, селското стопанство си остана един от най-малко засегнатите отрасли. Добрата реколта и повишаването на цените на хранителните продукти допринесоха за бързото преодоляване на влиянието на кризата и направиха 2010 г. една от най-успешните за сектора. Произведената в земеделието БДС нарасна за една година с 3.9 на сто (най-голям ръст в сравнение с другите сектори на икономиката), а делът на отрасъла в общата БДС достигна 5.3 на сто (при 4.8 на сто през 2009 г.). Делът в БВП също расте – от 4.15 на 4.5 на сто. Растящото търсене на храни, ограниченият ресурс за производството им, липсата на иновативни решения в сектора, както и растящото производство на биогорива доведоха до безпрецедентно нарастване на цените в световен мащаб през последните няколко месеца. Тази тенденция вероятно ще продължи, макар и с неравномерни темпове. Всичко това, както и ежегодното увеличаване на евросубсидиите и разширяващото се инвестиране във възобновяеми енергийни източници, превръща обработваемата земя във все по-доходоносен капитал. Добрата земеделска 2010 г. предостави достатъчно разполагаем доход на арендаторите и те също засилват интереса си към закупуването на обработваната от тях земя. Расте интересът и на чуждестранни компании поради факта, че цената на земята в страната е сред най-ниските в ЕС. Освен това, фондовете за земя изкупиха и уедриха доста парцели, а сега започват да продават на почти двойно по-високи цени от тези на придобиването. Така пазарът на земя се активизира и земята поскъпва – очаква се през 2011 г. повишението на цената да бъде 15-20 на сто. 

Засега най-същественото проявление на политиката в областта на земеделието си остава изплащането на евросубсидиите, допълнени от националното доплащане. Общата сума, с която ще се субсидира земеделието през тази година, надхвърля 1 млрд. лв. или по около 30 лв. на дка. Липсата на актуализация на ортофотокартата на страната, недостига на административен капацитет, скандалите в ДФ „Земеделие“, чиновническите грешки, забавянето при изготвяне на изискванията, неясните и дори променяни впоследствие критерии създават хаос и предизвикват недоволството на земеделските производители. Изпълнението на Програмата за развитие на селските райони (ПРСР) изостава значително в сравнение със заложените цели. Наблюдава се и силна небансираност при реализирането на мерките – интересът към някои мерки е прекалено слаб за сметка на други, за които средствата не достигат, а първоначалното разпределение на средствата имаше за цел да постигне по-добър баланс в развитието на отделните подсектори или типове инфраструктура. Администрацията така и не успя да създаде организация и стимули, за да насочи вниманието на стопаните към по-неатрактивни от тяхна гледна точка, но важни за хармоничното развитие на земеделието мерки.
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. През изминалата година настъпиха позитивни промени в усвояването на средства от европейските фондове. Процентът на изплатените суми по оперативните програми нараства и към началото на април достига близо 11%. В основата на по-доброто усвояване на средствата са мерките, предприети в няколко направления: опростяване на процесите на управление на средствата чрез засилен координационен механизъм; оптимизиране на оценката на проектни предложения; оптимизиране на законодателството за възлагане на обществени поръчки; опростяване на процедурите за избор на изпълнител от частно-правни субекти; опростяване на процеса на плащания. На второ място е унифицирането на процедурите чрез създаване на Национална методология за налагане на финансови корекции; унифицирани срокове за верифициране на разходите и извършване на плащания към бенефициентите; създаване на процедури по възражения при оценката на проектни предложения и при избора на изпълнител от частно-правни субекти.  

Особено голямо значение за по-добрите резултати имат предприетите действия за осигуряване на финансов ресурс за бенефициентите - увеличаване размера на авансовите плащания за публичните бенефициенти на до 35%; създаване на допълнителни финансови инструменти /фонд Флаг, кредитен механизъм чрез Българска банка за развитие, JESSICA, JEREMIE/. 
Сериозни усилия се полагат за повишаване на административния капацитет чрез обучения за бенефициентите; създаване на мобилни групи; назначаване на сътрудници по управление на европейски програми и проекти; ефективно използване на средствата за техническа помощ. 
Независимо от постигнатото остават проблемите, свързани с: 

· сложни и неунифицирани процедури;

· забавяния в процеса по оценка на проектните предложения;

· липса на оборотни средства за осигуряване на съфинансиране на проектните дейности.

· забавяния при извършването на плащания от УО към бенефициентите;

· недостатъчен административен капацитет на бенефициентите и на структурите, отговорни за управлението на средствата от ЕС.

С цел по-нататъшно подобряване на процеса на усвояване на европейските фондове предстои да бъдат предприети редица мерки: разработване на Закон за европейските фондове, нов Закон за обществените поръчки, приключване на работата по Националната програма за реформи в контекста на стратегията Европа 2020. Ще бъде въведена и нова система за управление след 2013 г. – Агенция за развитие, която ще бъде нова централизирана структура, включваща ЦКЗ, Сертифициращ орган и всички Управляващи органи на ОП.  Ще бъдат създадени междинни звена – 6 децентрализирани регионални структури на ниво NUTS 2. По този начин се търси децентрализация на процеса на усвояване на средства и приближаване до реалните бенефициенти. 

� Очакванията си формираме  въз основа на редовете от сезонно неизгладени данни, тъй като публикуваните годишни данни са обвързани със сезонно неизгладените тримесечни данни. Повече по този въпрос можете да намерите в следните методологически бележки на НСИ: „Измерване на ефекта от промени в обема и промени в цените“ както и „Тримесечни сезонно изгладени данни“.


� При БВП за 2011 г. - 38 202 млн. евро  (оценка на БНБ) и за 2010 г. – 36 032.9 млн. евро (данни на НСИ от 11.03.2011 г.).


� Обзорното изследване на Менпауър за заетостта се провежда на тримесечна база и измерва намеренията на работодателите за увеличаване или намаляване броя на служителите в техните организации през следващите три месеца. Провежда се повече от 47 години и е едно от най-престижните изследвания за заетостта в цял свят. В момента Обзорното изследване на Менпауър се провежда в 39 държави. Работодателите от България, са се присъединили към изследването за първото тримесечие на 2011 г. www.manpower.com
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