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УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ,

След като разгледа предложените промени в Закона за здравното осигуряване, Българска търговско-промишлена палата /БТПП/ изразява следното становище: 

Нарушен е принципът, залегнал в чл. 3 от КТ, съгласно който  регулирането на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения, както и въпросите на жизненото равнище се извършва в сътрудничество и след консултации с представителните организации на работниците и служителите и на работодателите.


Не е спазено изискването на чл. 75, ал. 3 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, съгласно което председателят на водещата комисия на Народното събрание изисква становище от Националния съвет за тристранно сътрудничество по законопроекти, регулиращи трудови и осигурителни отношения.

БТПП за пореден път обръща внимание на неоправдано краткия срок за съгласуване, в който обективно е невъзможно да се извърши необходимия цялостен и задълбочен преглед, изискуем с оглед даване на становище по проект на закон. 

Същевременно, БТПП категорично възразява срещу така определеното със законопроекта съотношение на броя представители на държавата и на представителите на социалните партньори в органите на управление на НЗОК. По този начин се нарушава паритета на участие на държавата и на работодателските и синдикалните организаци в решаването на стратегически въпроси, свързани с НЗОК. От друга страна, предвид съотношението между броя участници от държавата и предвидените кворуми и мнозинства при гласуване, представителите от държавната квота ще имат решаваща тежест при вземане на решения от органите на управление на Касата.
Наред с горното, БТПП има следните бележки по отделните текстове:

1.   По чл. 6, ал. 4 – във връзка с преминаването на съответните служители на НЗОК от служебно към трудово правоотношение, със законопроекта следва изрично да се гарантира, че след предвиденото прекратяване на служебните им отношения със същите служители задължително ще се сключи трудов договор.   В противен случай се създават основателни съмнения, че новата законова разпоредба може да бъде използвана за произволно отстраняване от длъжност на служители;
2.   По чл. 12а:

· За участниците в контролния съвет следва също изрично да се предвиди разпределение по квоти, още повече, че състава на контролния съвет се определя от СП при горепосочените небалансирани условия;

· С цел прецизиране на закона, предлагаме в чл. 12а (нов) след думите «от два мандата», да се добави думата «последователно». 

3.   По чл. 13-16:
· В състава на управителния съвет /УС/ не е предвидено участие на представители на работодателски организации /ал. 2/;

· Така определеният брой от 5 държавни представители от общо 9 члена на УС е предпоставка единствено с гласовете от квотата на държавата да се вземат решения по съществени въпроси – контрол върху изпълнението на бюджета на НЗОК, върху дейността на НЗОК и върху оперативната дейност на директора й, решение за предсрочно прекратяване на мандата на директора, за сключване на договори за заеми, за разходване на средства от резерва на НЗОК /чл. 16, ал.3/. По отношение на необподимия брой членове за извънредно свикване на заседание на УС, представителите на държавата също имат решаващо преимущество;
· В чл.14, ал. 5 е предвидено, че член на УС може да бъде освободен от солидарна отговорност за виновно причинени вреди за НЗОК от СП, ако се установи, че няма вина за настъпилите вреди. Тук отново изниква въпросът за условията на вземанет на решения от СП, а също така не е ясно как и от кого ще се установява наличието на вина;
4.  По чл. 19 – избирането на директора на НЗОК чрез конкурс се поставя в тясна зависимост от тежестта на държавните гласове в органите на управление на НЗОК. От една страна – СП определя правилата за провеждане на конкурса за избор на директор /чл. 8, т.2/, а от друга – УС провежда конкурса /чл. 15, ал.1, т.10/;

5.  Не е мотивирано изменението на чл. 45, ал. 1, т. 7 изваждането на асистираната репродукция от заплащато за оказването медицинска помощ от страна на НЗОК.






С уважение,








Цветан Симеонов









председател на УС на БТПП
